
 
Програма за детето на Община Велико Търново за 2022 г. 

ОТЧЕТ 
ПО ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ПРОГРАМА ЗА ДЕТЕТО ЗА 2022 г 

НА ОБЩИНА ВЕЛИКО ТЪРНОВО 
Оперативна цел Дейност Отговорни 

институции 
Реализирани дейности 

Оперативна цел 
1: Осигуряване на 
равен достъп до 
качествено 
образование на 
всички деца. 
 

Дейност 1. 
Осъществяване на 
дейности, в изпълнение 
на политиките за 
обхващане на децата в 
образователната 
система. 
 

РУО - Велико 
Търново, 
Дирекция 
“Образование, 
младежки                                                      
дейности и 
спорт” при 
Община Велико 
Търново, 
Център за 
обществена 
подкрепа, 
предоставен за 
управление на 
Фондация „МСС 
– България“ , 
Център за 
обществена 
подкрепа, 
предоставен за 
управление на 
Сдружение 
„SOS Детски 
селища 
България“, 
Ръководители на 
социални услуги 
за деца – 
резидентен тип, 

Към настоящия момент на територията на Община Велико Търново 
функционират 24 държавни детски градини, 14 от тях са разположени на 
територията на град Велико Търново, а останалите 10 се намират в по-малките 
населени места – гр. Дебелец, гр. Килифарево, с. Церова кория, с. Шемшево, с. 
Водолей, с. Балван, с. Присово, с. Ресен, с. Самоводене и с. Беляковец.  

В Община  Велико Търново е разкрита и функционира една частна детска 
градина в с. Присово. 

На територията на Община Велико Търново функционират 28 училища, а 
именно: 

- 14 Основни училища, от които едно частно - Училище по изкуства и 
занаяти „Димитър Екимов“ с. Русаля; 

- 3 Профилирани гимназии; 
- 4 Средни училища; 
- 1 Спортно училище, което предлага обучение в 9 спортни дисциплини- 

футбол, баскетбол, хандбал, борба, лека атлетика, бадминтон, конен спорт, 
плуване и волейбол; 

- 5 Професионални гимназии; 
- 1 частно училище – с прогимназиален и гимназиален етап на обучение. 
В подкрепа на децата и учениците със специални образователни 

потребности, на територията на Община Велико Търново, действат и 2 Центъра 
за специална образователна подкрепа в гр. Велико Търново и с. Ново село, както 
и 1 Регионален център за подкрепа на процеса на приобщаващо образование.  

За развитието на компетенциите и уменията на децата и учениците, в гр. 
Велико Търново функционира Център за подкрепа за личностно развитие - 
Общински детски комплекс. 

На територията на Община Велико Търново има четири висши учебни 
заведения: 
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ЦМЕДТ 
„Амалипе”, гр. 
Велико 
Търново. 

- Великотърновски университет „Св. Св. Кирил и Методий; 
- Национален военен университет „Васил Левски“; 
- Филиал Велико Търново към Медицински университет „Проф. д-р 

Параскиев Стоянов“ Варна; 
- Висше училище по Агробизнес и развитие на регионите - Филиал 

Велико Търново. 
По информация предоставена от Дирекция "Образование, младежки 

дейности и спорт" при Община Велико Търново, броят на децата на възраст от 7 
до 18 години, обхванати в учебни институции на територията на Община Велико 
Търново, за учебната 2021/2022 г. е 8 900 деца.  

В предучилищна група в училище за учебната 2021/2022 година са 
обхванати 128 деца. Децата във възрастова група 4,5 и 6 години, посещаващи 
детска градина в Община Велико Търново са 1 935 деца. 

И през 2022 година, с цел навременното обхващане и образователното 
приобщаване на децата в предучилищното образование, подкрепа на достъпа им 
до качествено образование, подкрепа на социалното включване и сближаване за 
изграждането им като пълноценни граждани, Министерство на образованието и 
науката изпълнява Проект „Активно приобщаване в системата на 
предучилищното образование“. Проектните дейности се изпълняват в 6 детските 
градини в Община Велико Търново. Назначени са 14 педагогически 
специалисти - психолози, които взаимодействат с родителите, с цел задържане 
на децата в детските градини и намаляване на отсъствията им. Съгласно 
законовите разпоредби всички детски градини в общината са безплатни. 

През отчетния период, в изпълнение на дейностите на екипите по 
Механизъм за съвместна работа на институциите по обхващане и задържане в 
образователната система на деца и ученици в задължителна предучилищна и 
училищна възраст /Механизма/ е продължила съвместната работа на 
институциите по обхващане и включване в образователната система на деца и 
ученици в предучилищна и училищна възраст.  

Със Заповед на Началника на Регионално управление по образование – 
Велико Търново са сформирани 13 екипа, които през отчетния период са 
извършили посещения в домовете и са провели разговори с родители на деца в 
риск от отпадане от училище. Във всяко училище и детска градина на 
територията на Община Велико Търново е разработен Механизъм за 
идентифициране на децата/учениците в риск от отпадане от образователната 
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система.  
И през 2022 година са продължили дейностите по национални програми, 

както следва:  
I. По Национална програма „Без свободен час“, модул 1: „Без свободен 

час в училище“, през 2022 година са включени 16 училища от Община Велико 
Търново. В модул 2 „Без свободен час в детската градина“, няма включени 
детски градини от Общината. В модул 3 участие има само 1 училище от 
общината. Целите на националната програма са да се постигне оптимална 
организация на предучилищното и училищното образование, чрез използването 
на финансови средства от програмата за заместване при отсъствие на учител. 
Тази мярка е особено ефективна по време на грипни епидемии и други такива. 

II. Национална програма „Информационни и комуникационни 
технологии (ИКТ) в системата на предучилищното и училищното 
образование“- 2022 г. е насочена към подобряване на качеството и 
възможностите на ИКТ технологиите; улесняване и подпомагане на 
образователните цели; за по-бърз достъп до интернет, с възможност за 
иновативност и комуникативност. Създадени са всички условия за използването 
им от учителите по време на преподаването на знания и умения на учениците от 
всички възрасти. В изпълнение на националната програма: 

- В 3 училища е изградена безжична мрежа; 
- В 5 училища е предоставена компютърна техника – лаптопи и дисплеи; 
- За 23 училища и за Регионалния център за подкрепа за процеса на 

приобщаващото образование ( РЦПППО) – Велико Търново са осигурени 
средства за електронен дневник; 

- 20 училища,  ЦСОП „Теодосий Търновски“, гр. Велико Търново, ЦСОП, 
с. Ново село и Център за подкрепа за личностно развитие - Общински детски 
комплекс са получили средства за интернет свързаност; 

III. Национална програма „Иновации в действие“ – за осигуряване на 
пряка и целенасочена подкрепа за създаване на култура на иновациите в 
училището, за креативно и творческо мислене, нововъведения в полза на 
развитието на учениците. Създадени са условия за педагогическите специалисти 
да анализират, експериментират и популяризират своите иновативни практики. 
Одобрени са 10 училища на територията на община Велико Търново, както 
следват: ОУ „Св. Патриарх Евтимий“, ОУ „Димитър Благоев“, ОУ „Петко Р. 
Славейков“ – Велико Търново, ОУ „Неофит Рилски“, гр. Килифарево, СУ„ 
Емилиян Станев“, СУ „Владимир Комаров“, СУ „Георги Стойков Раковски“, 
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ПМГ „Васил Друмев“, ПГТ „Д-р Васил Берон“ и ПГСАГ „Ангел Попов“. 
IV. Национална програма „Заедно в грижа за всеки ученик“, която се 

реализира в следните модули: 
1.Модул „Осигуряване на условия за системно проследяване на 

личните постижения на учениците, чрез създаване на индивидуално 
портфолио“. При изпълнението на дейностите по време на учебната работа 
работещите начални учители системно проследяват личните постижения на 
своите ученици по всички учебни предмети. Одобрени и работят по модула са: 
ОУ Христо Ботев“, ОУ „Св. Патриарх Евтимий“, СУ „Георги Стойков 
Раковски“; 

2. Модул „Осигуряване на условия за екипна работа на учителите от 
начален етап с учителите от прогимназиален етап“. Дейностите се 
осъществяват от екип от педагогически специалисти и учители от начален и 
прогимназиален етап и са насочени към осигуряване на плавен преход между 
отделните етапи – начален и прогимназиален, без сътресения и стрес, чрез 
общуване и обмяна на добри практики между учителите от двата етапа. По този 
модул работят учителите от СУ „Вела Благоева“- Велико Търново. 

V. Национална програма „Професионално образование и обучение“. 
Целта е осигуряване на качествено професионално образование, чрез 
обособяване на модерна образователна среда с обновено специализирано 
оборудване на учебни кабинети, лаборатории и работилници. В 7 училища са 
обособени и оборудвани STEM центрове, които представляват интегрирана 
съвкупност от специално изградени и оборудвани учебни пространства с фокус 
изучаване и прилагане на подход на преподаване в областта на математиката, 
природните науки и технологиите. Изградените центрове са в следните училища: 
ПГСАГ „Ангел Попов“, ПМГ „Васил Друмев“, ПГТ „Д-р Васил Берон“, ОУ 
„Бачо Киро“, ОУ „Петко Рачев Славейков“, СУ „Владимир Комаров“ и ПГЕ 
„Александър Степанович Попов“. 

VI. По Национална програма „Осигуряване на съвременна 
образователна среда“ 2022 г. 

- Модул „Площадки за обучение по безопасност на движението по 
пътищата“ – изградени са площадки в следните детски градини и училища: ДГ 
„Ивайло“, ДГ „Евгения Кисимова“, ДГ „Здравец“, ОУ „Христо Ботев“, СУ 
„Георги Стойков Раковски“ и ПГЕ „Александър Степанович Попов“. 

- Модул „Културните институции, като образователна среда“ – 
осъществено е информационно обслужване и организационно-координираща 
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дейност за използване на потенциала на културните институции, като 
образователна среда – писма-покани за участие; преглед и консултиране за 
корекции на проектни предложения на училищата; консултиране в хода на 
учебната година. По програмата са работили 10 училища. 

-  Модул „Библиотеките, като образователна среда“ – 3 училища от 
Община Велико Търново работят по модула: ОУ „Неофит Рилски“, гр.  
Килифарево; СУ „Вела Благоева“, гр. В. Търново; СУ „Владимир Комаров“, гр. 
Велико Търново. 

- Проект „Равен достъп до училищно образование в условията на 
кризи“ по Оперативна програма „Наука и образование за интелигентен растеж“ 
– целта на проектните дейности е да не се допуска прекъсване на образователния 
процес и приобщаващото образование в условията на кризи, да се осигурят 
условия за ефективност на образованието, да се противодейства на риска от 
отпадане в ситуация на обучение от разстояние.  

И през 2022 г. всички деца, на които се предоставя резидентна грижа и 
осигуряване на подслон на територията на Община Велико Търново са обхванати 
в образователната система. С цел подкрепа на децата за повишаване нивото им 
на грамотност, овладяване на знания по учебните програми и изграждане на 
социални умения, и през 2022 година, със съдействието на Сдружение „ЗОВ – 
България“ са реализирани дейности на Клуб „Образование“ и Менторски проект 
чрез студенти доброволци. През отчетния период няма отпаднали деца от 
образователната система.  

През отчетния период, екипът на Център по обществена подкрепа, гр. 
Велико Търново, ул. „Димитър Найденов“ № 4, предоставен за управление на 
Сдружение „SOS Детски селища България“, по програмите „Консултиране на 
деца и младежи в резидентна грижа“, „Консултиране на семейства в общността“ 
и „Превенция на отпадане от училище“ е работил с 49 деца от 34 семейства, в 
чиито индивидуален план за развитие са заложени дейности по осигуряване на 
достъп до образование и мотивиране за посещение в училище. Заплатена е такса 
за училищен стол за 7 деца, а на 13 деца, настанени в резидентна грижа са 
осигурени индивидуални психологически консултации за мотивиране и 
задържане в училище. 

С цел подобряване достъпа до образование, екипът на ЦОП е подкрепил 
и 20 деца, чрез осигуряване на училищни принадлежности, учебници и 
помагала.  

За подобряване на езиково-говорните умения от екипа на социалната 
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услуга са осъществени 628 логопедични консултации с 18 деца от 17 семейства.  
Екипът на центъра е осъществил и активно застъпничество за записване 

на 4 деца в детска градина и 4 деца в училище, както и за осигуряване на 
ресурсна подкрепа на дете в риск от отпадане от образователната система. 

През 2022 г., екипа на Център за обществена подкрепа, гр. Велико 
Търново, бул. „България“ №24, предоставен за управление на Фондация „МСС – 
България“ е работил по общо 135 случая, в които задължително е изследвано 
адекватното задоволяване на образователните потребности на децата. С 20 
родители активно е работено в посока осъзнаване на важността децата им да 
бъдат записани в подходящо за възрастта учебно заведение, а 40 родителите са 
консултирани относно ранното детско развитие с оглед на това, да стимулират 
когнитивното и познавателно развитие на децата си и да им предоставят равен 
старт при постъпване в училище.  

Екипът на ЦОП е осъществил посредничество на родителите на 6 деца за 
записване в подходящо за възрастта им учебно заведение, а за 2 деца, 
застрашени от отпадане от училище е предоставено застъпничество пред 
образователните институции за предоставянето на индивидуална подкрепа на 
децата. По един случай на непълнолетна бременна екипът на ЦОП е 
предоставил застъпничество, с цел продължаване на образованието на момичето 
по време на бременността му. 

През отчетния период, в рамките на проект „Всеки ученик ще бъде 
отличник“, екипът на ЦМЕДТ „Амалипе“ е работил за намаляване на 
отпадането на ромските деца от училище с 4 училища от Община Велико 
Търново (ОУ „Св. Иван Рилски“, с. Балван, СУ „Владимир Комаров“, гр. Велико 
Търново, ПГМД Велико Търново и ОУ „Васил Левски“, с. Леденик). 
Прилагайки модел за активно включване на родители, самоорганизация на 
учениците, ученически парламент и ученици наставници,  въвеждане на 
Фолклор на етносите и обучения на учители и образователни медиатори Център 
Амалипе спомага за осъществяване на политиките в Община Велико Търново за 
обхващане на децата в образователната система. 

Дейност 2. 
Разширяване на 
възможностите за 
обучение на деца и 
ученици със специални 
образователни 

Дирекция 
“Образование, 
младежки 
дейности и 
спорт” при 
Община Велико 

Регионален център за подкрепа на процеса на приобщаващото 
образование - Област Велико Търново /РЦПППО/ е специализирано 
обслужващо звено в системата на предучилищното и училищното образование. 
Центърът извършва педагогически и методически дейности, свързани с 
провеждането на държавната политика за подкрепа на процеса на 
приобщаващото образование и работи по годишен план за дейността, 
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потребности. 
 
 
 

 

Търново, 
РЦПППО, гр. 
Велико 
Търново, РУО - 
Велико 
Търново, ЦСРИ 
за деца и 
младежи с 
увреждания и 
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съгласуван с Началника на РУО – Велико Търново. 
През отчетния период със Заповед на Директора на Регионалния център 

е сформиран регионален екип за подкрепа на личностното развитие на децата и 
учениците със специални образователни потребности /СОП/. През учебната 
2021/2022 година е одобрена допълнителна подкрепа на 63 деца/ученици в 
Община Велико Търново, а на 4 деца и ученици не е одобрена такава подкрепа. 
Изготвени са 6 становища за индивидуална форма на обучение на деца със СОП, 
20 становища за насочване на деца със СОП за обучение в ЦСОП „Св. Теодосий 
Търновски“, гр. Велико Търново, а 2 деца са насочени за обучение в ЦСОП, с. 
Ново село. Отложени от задължително обучение в първи клас са 8 деца със 
СОП. 

Специалистите от РЦПППО-Област Велико Търново са предоставили 
допълнителна подкрепа под формата на ресурсно подпомагане на 76 
деца/ученици със специални образователни потребности от Община Велико 
Търново. С тях са работили 15 специалисти от РЦПППО-Област Велико 
Търново, от които 6 ресурсни учители, 1 педагог на деца с нарушено зрение, 1 
рехабилитатор на слуха и говора, 3-ма логопеди, 3-ма психолози, 1 сензорен 
терапевт.  

За успешното реализиране и осъществяване на интегрираното обучение 
на децата/учениците със специални образователни потребности, специалистите 
от РЦПППО – Велико Търново са работили и с обкръжението на 
децата/учениците. Организирали са редица мероприятия и срещи по повод 
отбелязване на различни празници.    

През отчетния период допълнителна подкрепа под формата на ресурсно 
подпомагане е предоставяна общо на 186 деца/ученици със специални 
образователни потребности, разпределени, както следва: 

- 16 Детски градини – 43 деца; 
- 11 Основни училища – 62 ученика; 
- 3 Средни училища – 55 ученика; 
- 3 Професионални гимназии – 26 ученика. 
През 2022 г. са проведени съвместни срещи на специалистите от 

РЦПППО – Област Велико Търново и родители на деца със СОП, с цел 
подобряване координацията и повишаването ефективността на съвместната 
работа. 

През отчетния период са организирани и проведени квалификационни 
курсове и обучения за специалистите от РЦПППО – Област Велико Търново, 
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както и обучения на педагогически специалисти от учебни заведения. 
Координацията в дейността и добрата съвместна работа между екипите 

от специалисти от РЦПППО – Област Велико Търново, класните ръководители, 
родители, учители от детските градини и училищата, допринася за установяване 
на единство, системност и последователност в корекционно - възпитателната 
работа с децата/учениците със специални образователни потребности.  

В СУ „Емилиян Станев“, гр. Велико Търново, СУ „Вела Благоева“, гр. 
Велико Търново, ОУ „Св. Патриарх Евтимий“, гр. Велико Търново, ОУ „Бачо 
Киро“, гр. Велико Търново, ОУ „П.Р.Славейков“, гр. Велико Търново,  ОУ 
„Димитър Благоев“, гр. Велико Търново, ПХГ "Св.св. Кирил и Методий", гр. 
Велико Търново, ОУ „Хр. Ботев“, гр. Велико Търново и СУ „Георги Стойков 
Раковски“, гр. Велико Търново е осигурен пълен екип (ресурсен учител, 
психолог и логопед) за оказване на допълнителна подкрепа, които са назначени 
от ръководствата на самите училища. 

Във всички детски градини и училища на територията на Община 
Велико Търново са сформирани координационни екипи за осигуряване на обща 
подкрепа на деца и ученици, съгласно изискванията на Наредбата за 
приобщаващо образование.  

И през 2022 г. продължи утвърдената през годините практика, за 
предоставяне на възможност на децата и младежите с увреждания да ползват 
образователни услуги в сградата на Дневен център за деца и младежи с 
увреждания „Дъга” /ДЦДМУ/, гр. Велико Търново, чрез сформирана изнесена 
паралелка на ЦСОП, гр. Велико Търново. През учебната 2021/2022 година в 
изнесената паралелка са се обучавали 6 деца и младежи с множествени 
увреждания, а през учебната 2022/2023 година се обучават 5 деца.  

С цел осигуряване на достъп до образователната система за 
потребителите на социалната услуга, и през 2022 г. е осигурен транспорт за 16 
деца и младежи с увреждания, потребители на ДЦДМУ „Дъга“, гр. Велико 
Търново, от и до учебните заведения, които посещават. 

През 2022 г. специалистите от ЦСРИ за деца и младежи с увреждания, 
гр. Велико Търново, предоставен за управление на Фондация „МСС – България“ 
са провели 534 логопедични занимания, с 21 деца за ограмотяване на децата със 
СОП, развиване на активен и пасивен речник и постановка, автоматизиране и 
диференциация на звукове, развитие на фонематичен слух, звуков анализ и 
синтез и др. Социалният педагог е работил с 27 деца, с които е провел 801 
сесии, насочени към изграждане на пространствена и времева ориентация, 
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качествени представи и понятия, математически умения, боравени с парични 
средства и др. 

Част от потребителите на ЦСРИ са включени в Монтесори обучение на 
тема „Математика“, „Сензорно развитие“ и „Развитие на речта“. 

Децата и младежите настанени в социални услуги от резидентен тип на 
територията на Община Велико Търново, които са със специални образователни 
потребности са били включени във всички дейности насочени към получаване 
на знания за самостоятелно справяне, знания за професиите, обогатяване на 
културата, подкрепа за развитие на индивидуални способности. 

Дейност 3. 
Подпомагане на деца и 
техните родители, с 
цел редовно 
посещаване на 
училище.  

РУО - Велико 
Търново, 
Дирекция 
“Социално 
подпомагане” – 
Велико 
Търново, 
Дирекция 
„Образование 
младежки 
дейности и 
спорт” при 
Община Велико 
Търново,  
Център за 
обществена 
подкрепа, 
предоставен за 
управление на 
Фондация „МСС 
– България“, 
Център за 
обществена 
подкрепа 
предоставен за 
управление на 
Сдружение 

С цел предотвратяване, отпадането на ученици от образователната 
система, в голяма част от училищата на територията на Община Велико 
Търново са създадени работещи механизми за стимулиране на ученици от 
социално слаби семейства, чрез материална или финансова подкрепа, 
изразяваща се в предоставяне на пособия, еднократно финансиране или 
стипендия, определена с Решение на педагогическите съвети в съответните 
училища. 

Във всички образователни институции се работи активно с родителите 
на децата и учениците. Към всяко училище са създадени и действат обществени 
съвети с участието на родители. Чрез електронния дневник shkolo.bg и 
електронната платформа Microsoft Teams, в които са регистрирани всички 
родители се осъществява ежедневна, бърза и ефективна комуникация. 

Във всички училища и детски градини на територията на Община 
Велико Търново, през отчетния период са организирани консултации за 
родителите, в определени часове, в които имат възможност да се срещнат с 
класните ръководители, за да поискат информация или квалифицирана помощ 
за подкрепа. 

С оглед постигане на добри резултати, относно обхващане и задържане 
на децата/учениците в образователната система и подкрепа на родителите им, 
Община Велико Търново, чрез Дирекция „Образование, младежки дейности и 
спорт“ е предприела следните мерки: 

- на всички ученици от I до VII клас в Община Велико Търново е 
осигурено целодневно обучение;  

- за всички ученици I до VII клас, посещаващи училищата на територията 
на Община Велико Търново са осигурени безплатни учебници, а за учениците от 
I до IV клас са осигурени и безплатни помагала и закуски, плод и напитка;  

- осигурен е транспорт за учениците в училищна възраст от малките 
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„SOS Детски 
селища 
България“, 
ЦМЕДТ 
„Амалипе”, гр. 
Велико 
Търново,  
Ръководители на 
социални услуги 
за деца – 
резидентен тип. 

населени места на територията на Община Велико Търново до средищни и 
приемащи училища; 

- осигурен е транспорт и за децата в задължителна предучилищна и 
училищна възраст от малките населени места, в които няма детска градина и 
училище до най – близката детска градина или училище, където се провежда 
обучение в съответната група или клас; 

- за всички пътуващи ученици от други населени места се отпускат 
средства за възстановяване на стойността на билета или картата за градски 
транспорт; 

- за всички деца, посещаващи подготвителните групи в училищата на 
територията на Община Велико Търново са осигурени безплатни помагала и 
закуски;  

- на децата, посещаващи подготвителните групи за 4, 5 и 6 годишни в 
детските градини на територията на Община Велико Търново са осигурени 
безплатни помагала, а с Решение на ВТОС от 31.03.2022 г. са отменени всички 
такси, обхващащи тези възрастови групи. 

През 2022 г. в Списъците на защитени и средищните детски градини и 
училища в Община Велико Търново са определени следните учебни 
институции: 

1. Защитени училища - ОУ „П.Р. Славейков“, с. Церова кория; 
2. Средищни училища и детски градини: 
- ОУ „Св. Иван Рилски“, с. Балван; 
- ОУ „Д-р Петър Берон“, гр. Дебелец; 
- ОУ „П.Р. Славейков“, с. Церова кория; , 
- ОУ „ Неофит Рилски“, гр. Килифарево; 
- ДГ „Детски свят“, с. Церова кория. 
С включването на горепосочените училища и детски градини в списъка 

на средищните детски градини и училища се осигуряват средства за безплатен 
транспорт на децата и учениците от населени места, в които няма детска 
градина или училище и са най-близо до изброените.  

В Община Велико Търново се осъществяват планирани кампании по 
записването на децата и учениците на детски градини и училища. С Решение на 
ВТОС от 22.12.2022 г. е въведен електронен прием и на децата в детските 
градини на територията на Община Велико Търново. За обхващане на всички 
ученици в задължителна училищна възраст са провеждани беседи и 
информационни срещи с родителите, като се оказва съдействие и от страна на 
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кметовете и кметските наместници на населените места в Община Велико 
Търново. 

През 2022 г. са продължили дейностите по Проект „Подкрепа за успех“ 
по Оперативна програма „Наука и образование за интелигентен растеж“ 2014-
2020 г., като са назначени и продължават да работят 12  образователни медиатори 
в 6 училища. Част от дейностите по проекта са насочени към подкрепа на всички 
деца, които имат затруднения с усвояване на учебното съдържание по различни 
предмети. Основната цел е да се подпомогне равния достъп до качествено 
образование и пълно обхващане на учениците в училищното образование, чрез 
дейности за преодоляване на затруднения в обучението и пропуски при 
усвояването на учебното съдържание.  

Работата на специалистите от Дирекция „Социално подпомагане“ – 
Велико Търново и през 2022 година е продължила в насока насърчаване 
редовното посещаване на учебни занятия от децата/учениците, които са в риск 
от отпадане от училище, както и за повишаване на уменията на техните 
семейства, с цел отговорно родителство и недопускане на безпричинни 
неизвинени отсъствия от училище и от задължителната предучилищна 
подготовка.  

По данни на Дирекция „Социално подпомагане“ – Велико Търново, през 
2022 г. са регистрирани и оценени 29 сигнала за риск от отпадане от училище, 
във връзка с допуснати голям брой неизвинени отсъствия, като по всички 
сигнали са проведени консултации и подкрепа на децата и техните родители. В 
следствие на работата на екипа, Директорът на Дирекция „Социално 
подпомагане“ – Велико Търново е издал 7 бр. направления за ползване на 
социални услуги по превенция на отпадане от училище и работа с деца, 
отпаднали от училище и техните семейства. 

През 2022 г. месечни помощи за деца са отпуснати на 4 957 семейства, за 
8 150 деца, в общ размер 5 878 677,40 лв., в т. ч. отпуснати като натурални 
помощи 2 820,00 лв. на 9 лица по чл. 7 от ЗСПД и 6 000.00 лв. за 7 непълнолетни 
майки. През отчетния период са спрени месечните помощи за 89 деца, поради 
допуснати пет и повече неизвинени отсъствия и за 7 деца, в предучилищна 
възраст, допуснали три дни отсъствия без основателна причина.  

През 2022 г. с целева помощ за първокласници са подпомогнати 1 342 
деца от Община Велико Търново, като е отпусната сума в размер на 201 300.00 
лв. Целева помощ за записани в 8-ми клас ученици през учебната 2022/2023 
година е отпусната на 1 138 семейства за 1 153 деца на обща стойност 172 
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950,00 лв.  
През 2022 г., екипът на Център по обществена подкрепа, гр. Велико 

Търново, ул. „Димитър Найденов“ №4 е провел психосоциални консултации с 51 
родители, относно детското право на образование, последиците от отпадане от 
училище и родителската отговорност. Специалистите отчитат, че най-срещаната 
заявка за работа от страна на родителите е трудността да се справят и помагат на 
децата в образователния процес, да ги мотивират за участие и спазване на 
правилата в училище. 

През 2022 г., екипът на ЦОП, гр. Велико Търново, бул. „България“ №24, 
предоставен за управление на Фондация „Международна социална служба – 
България“  е предоставил подкрепа на 32 деца в посока повишаване на 
мотивацията им за учене и редовно посещение на училище. Консултирани са 16 
деца с неприемливо поведение, относно важността за спазване на добро 
поведение в училище, зачитане и уважаване на авторитета на преподавателите и 
съучениците. На 11 деца с емоционални разстройства, оказващи отрицателно 
влияние върху мотивацията им за учене е предоставена психологическа 
подкрепа, а с 3 деца е проведена терапевтична работа за повишаване на 
собствената ценност. На 6 деца е предоставена консултация за значението на 
образованието за реализацията в живота и стимулирането към редовно 
посещение в училище. С 25 родители, срещащи затруднения при упражняване 
на родителските си функции е проведено консултиране, относно поставяне и 
устояване на адекватни правила и граници над поведението на децата, както и 
важността да ги подкрепят при самоподготовката за училище. 

След извършване на оценка на потребностите и ресурсите на децата, 
настанени в социалните услуги за деца и младежи от резидентен тип на 
територията на Община Велико Търново, в индивидуалните им планове за грижи 
екипът на съответната услуга е заложил конкретни дейности за повишаване на 
мотивацията за включване и задържане в образователната система, включително 
и в условията на дистанционно обучение. За целта е използван и ресурса на 
неправителствени организации.  

По Проект на Сдружение „ЗОВ“ в част от Центровете за настаняване от 
семеен тип се е реализирал Клуб „Образование“, където студенти – доброволци 
са предоставяли индивидуална подкрепа на учениците, с цел преодоляване на 
пропуските в образованието и стимулиране на мотивацията за включване в 
учебния процес, като до м. май 2022 г., консултациите са осъществявани в 
електронна среда. Екипът на социалните услуги е поддържал постоянна връзка с 
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класните ръководители и учителите на децата, с оглед информиране и 
предприемане на навременни мерки за недопускане на неизвинени отсъствия. 
През 2022 година в проектните дейности са включени и 20 деца от ОУ „П.Р. 
Славейков”, гр. Велико Търново и 6 деца със специални образователни 
потребности от СУ „Вела Благоева”, гр. В. Търново, които са получили 
индивидуална образователна подкрепа от ментори – доброволци. 

През 2022 г., екипът на Център „Амалипе“, в партньорство с 4 училища 
от Община Велико Търново (ОУ „Св. Иван Рилски“, с. Балван, СУ „Владимир 
Комаров“, гр. Велико Търново, ПГМД, гр. Велико Търново и ОУ „Васил 
Левски“, с. Леденик) е продължил реализирането на проект „Всеки ученик ще 
бъде отличник – 3“. Проектът стартира през 2015 г. и продължава като фаза 3 от 
м. октомври 2020 до м. септември 2023 година, с финансовата подкрепа на Тръст 
за социална алтернатива. 

Проектните дейности са насочени към превенция на отпадането и 
задържане на ромските деца в училище, увеличаване на броя на 
реинтегрираните/записаните отново в училище деца, увеличаване на броя на 
възрастните роми, включени във форми на учене през целия живот, 
чувствително увеличаване на дела на ромските младежи, които продължават 
своето образование в средни училища/гимназии, активно участие на родителите 
в училищния живот. 

Целеви групи по проекта са: 
- Деца от ромски етнос, както и неромски ученици, с цел преодоляване на 

различията, изграждане на обща мултикултурна среда в училище; обучение в 
толерантност и взаимно приемане; 

- Учители и директори от участващите училища; 
- Ромски родители и други членове на семейството 
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Оперативна цел 
2: Създаване на 
условия за 
социално 
включване на 
децата и 
младежите в 
Община Велико 
Търново, в т.ч. на 
децата в риск. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Дейност 1. 
Реализиране на 
дейностите по 
Проект  "Общностен 
център за деца и 
родители 
"ЦАРЕВГРАД" по 
Процедура за 
директно 
предоставяне на 
Безвъзмездна 
финансова помощ 
BG05M9OP001-2.004 
„Услуги за ранно 
детско развитие“ по 
Оперативна програма 
„Развитие на 
човешките ресурси“ 
2014-2020 година. 

Община Велико 
Търново, 
Дирекция 
„Социални 
дейности и 
здравеопазване“. 
 
 
 

На 01.08.2016 год. Община Велико Търново стартира изпълнението на 
Проект BG05M9OP001-2.004-0046 „Общностен център за деца и родители 
„ЦАРЕВГРАД”” по процедура BG05M9OP001-2.004 «Услуги за ранно детско 
развитие» по Оперативна програма «Развитие на човешките ресурси» 2014-2020. 
Проектът е с продължителност 77 проектни месеца, от 01 август 2016 г. до 31 
декември 2022 год. (съгласно Договор за БФП № BG05M9OP001-2.004-0046–
C01 и Допълнително споразумение № 4 към Договор № BG05M9OP001-2.004-
0046–C01), а с решение на Комитета за наблюдение на Оперативната програма 
„Развитие на човешките ресурси“ е увеличена продължителността на 
предоставяне на услугите до 30.06.2023 г.  

Обща стойност на БФП за изпълнението на проекта е 1 595 035.00 лв. 
(съгласно Договор за БФП № BG05M9OP001-2.004-0046–C01 и Допълнително 
споразумение № 4 към Договор № BG05M9OP001-2.004-0046–C01).  

Общностен център за деца и родители „ЦАРЕВГРАД“  предоставя 
услуги за ранно детско развитие, които са в подкрепа на бъдещи родители, 
семейства с деца от 0 до 7-годишна възраст, деца с увреждания и забавяне в 
развитието. 

През 2022 г. услугата „Ранна интервенция на уврежданията и 
индивидуална педагогическа подкрепа за деца с увреждания“ (РИУ и ИППДУ) е 
предоставяна на общо 76 деца. Най-търсените специалисти в услугата 
продължават да бъдат логопедите, но след приемане на първоначалната заявка 
на родителите се стига до общо решение за включване на другите специалисти в 
работата с детето – специален педагог, психолог, рехабилитатор.  Към услугата 
РИУ и ИППДУ има и назначен педиатър по ЗОП. Специалистите на РИУ и 
ИППДУ осигуряват подкрепа на семейства с деца от 0 до 7 г. в риск от/със 
забавяне в развитието поради ниско тегло при раждане, недоносеност, хронично 
заболяване, липса на стимулиране и/или изоставяне в ранна детска възраст, 
норми и форми на поведение; с диагностицирано състояние/увреждане. Услуга 
РИУ и ИППДУ подкрепя естествените процеси на развитие и дава насоки на 
семействата за намаляване на процесите, благоприятстващи забавянето в 
развитието. 

Екипът на услугата „Формиране и развитие на родителски умения и 
семейно консултиране и подкрепа“ (ФРРУ и СКП) е работил със 117 семейства 
(бъдещи родители и родители с деца до 7-год. възраст), с които са провеждани 
индивидуални, групови консултации и домашни посещения. Най-често 
родителите се консултират по отношение на въпроси, свързани с ежедневните 
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грижи за децата и справяне с трудни възпитателни ситуации, грижа за 
бременната и подготовка за раждане; кърмене; трудности при отглеждане и 
възпитание на детето; преодоляване на естествените „кризи“ в развитието на 
детето; психо-емоционално и физическо развитие на детето. Чрез своята 
дейност екипът на услугата подпомага формирането на родителски умения, 
оказва подкрепа на родителите в грижите за детето и изграждане на устойчива 
връзка дете-родител.  През 2022 г. екипът на ФРРУ и СКП е провел 223 
индивидуални консултации; планирал е и провел 26 групови консултации на 
различни теми, свързани с бременността, раждането и грижите за децата. През 
отчетния период са проведени 147 информационни срещи и 61 информационни 
обхода. Екипът на услугата е извършил 43 домашни посещения на територията 
на Община Велико Търново. Оказана е подкрепа на бременни здравно 
неосигурени жени, които са придружавани от екипа за консултации с акушер-
гинеколог назначен по ЗОП към ОЦДР. Провеждани са срещи и консултации с 
акушерка, педиатър, юрист, а също така бе осигурявана възможност за среща с 
консултант по кърмене към НАПК. Проведени са информационни срещи и 
обходи в гр. В. Търново и на територията на цялата община.  

Услугата „Семеен център за деца от 0 до 3 години“ (СЦД) през 2022 
година е ползвана ежемесечно от средно между 5 и 12 деца. СЦД е място, 
където децата с изоставане в една или няколко сфери на своето развитие 
усвояват нови навици за ежедневието си, получават индивидуално внимание с 
акцент върху конкретна потребност. Родителите от своя страна получават 
информация за това как се справя детето и какви са неговите реални 
възможности извън семейната среда. Услугата се предоставя и на родители, 
чиито деца не са записани в детско заведение, деца, на които им предстои 
тръгване на ясла/градина и тук те правят своя плавен преход от семейната среда 
към детското заведение. С децата провеждат занимания детегледачки, а 
престоят им бива наблюдаван от медицинска среда. С децата биват провеждани 
дейности за обучение за придобиване на хигиенни навици; умения за 
самостоятелност; изграждане на дневен режим; умения за независимост в дома 
и извън него (детска ясла, детска градина); умения за общуване; придобиване на 
практически умения от децата, съобразени с тяхната възраст, степен на развитие 
и индивидуални особености;  формиране на личностни качества, отношение към 
света, норми и форми на поведение. СЦД е място, където с цел равен достъп до 
детски заведения има възможност за почасов или целодневен престой за деца от 
0 до навършване на 3-годишна възраст чрез посещение в среда, близка до тази 
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предоставяна в детските заведения. Вследствие престоя в СЦД децата 
придобиват умения и се приучават към навици типични за възрастовата група. 
По този начин се прави плавен преход и лесна адаптация към среда, различна от 
семейната.  

През 2022 година екипът на Общностен център за деца и родители 
„ЦАРЕВГРАД“ организира и е част от различни събития: 

- През месец март е проведена четвърта поредна кампания за 
разпространение на информационни материали за Центъра под формата на 
цвете–комплимент за жени по повод Международния ден на жената. През месец 
март бе проведена и информационна кампания, свързана с Международния ден 
на хората със Синдром на Даун (21.03.) Екипът на ОЦДР изработи от хартия и 
раздаде шарени чорапи с поместена на тях кратка информация, свързана с Даун. 

- На 01.06. по повод Международен ден на детето, екипът и потребители 
участваха в детски празник“, организиран от Община В. Търново в парк „Света 
гора“. 

- По повод 02.04. – Световен ден за информираност за аутизъм и 
Международен ден на детската книга, са изработени „книжки“ с информация 
относно аутизма и цитати от детски книги, както и парчета пъзел – символ на 
аутизма. 

- През месец август по повод Световна седмица на кърменето (01-07.08.) 
в ОЦДР е проведена групова среща с бъдещи и настоящи родители и 
консултанти по кърмене – съвместна инициатива на ОЦДР и  „Национална 
Асоциация „Подкрепа за кърмене“ 

- Предоставени са 6 бр. „Бебешки кутии“, предоставени от Фондация 
„Карин дом“, на майки, консултирани от специалисти на ОЦДР по време на 
тяхната бременност. 

Посочените социални и здравни услуги се предоставят в създадения по 
Проект „Инвестиция в ранното детство – гаранция за благосъстоянието на 
децата и семействата в Община Велико Търново”, Общностен център за деца и 
семейства в град Велико Търново, бул. „България” № 24 (бивш Пионерски дом). 

Дейност 2. 
Реализиране на 
Проект „Приеми ме 
2015” по Оперативна 
програма „Развитие 
на човешките 

Община Велико 
Търново, 
Дирекция 
“Социално 
подпомагане” – 
Велико 

На 11 декември 2015 г. стартира етап 1 на Проект „Приеми ме 2015”, 
финансиран по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси” 2014 – 
2020 г., съфинансиран от Европейския съюз чрез Европейския социален фонд. 

Основната цел на проекта е да се усъвършенства модела на предоставяне 
на социалната услуга „Приемна грижа” и разширяването на обхвата й, както в 
страната, така и по отношение на целевите групи. 
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ресурси” 2014-2020. Търново. Същността на приемната грижа се изразява във временно предоставяне 
на грижи в домашна среда на деца и юноши, които поради различни причини не 
могат да бъдат отглеждани в биологичното си семейство.  

Проектните дейности се изпълняват, чрез прилагането на иновативен 
модел на взаимодействие по отношение на планиране, управление и 
предоставяне на услугата, с оглед осигуряване на приемственост между 
постигнатите резултати по предходната схема „Приеми ме” и по 
целесъобразност на следващите стъпки за постигане на настоящите цели. 

От 01.11.2016 г. стартира етап 2 на изпълнение на Проект „Приеми ме 
2015” вследствие, на което се въведе областния модел на социалната услуга 
„Приемна грижа”. Назначен е Областен екип по приемна грижа, който включва 
1 началник и 8 социални работници, разпределени в три изнесени работни 
места: в гр. Велико Търново, гр. Павликени и гр. Полски Тръмбеш, които 
обслужват населените места в област Велико Търново. 

В област Велико Търново към края на 2022 г. има 97 утвърдени приемни 
семейства, в т. ч. 14 семейства за община Велико Търново, 11 - в община Горна 
Оряховица, 11 – в община Елена, 33 – в община Павликени, 15 – в община 
Полски Тръмбеш, 5 – в община Свищов и 8 в община Стражица. През 2022г. е 
утвърдено 1 ново приемно семейство. Семействата, в които няма настанени деца 
са 26, в т. ч. 2 за община Велико Търново. 

През 2022 г. децата, които са пребивавали в приемни семейства в 
областта, са 112, като в края на 2022 г. по проекта са настанени 92 деца в 71 
приемни семейства, от които 18 деца са с увреждания. В община Велико 
Търново са настанени 14 деца в 12 приемни семейства. 

През 2022 г. са изведени 43 деца, от които 3 в община Велико Търново 
(две са осиновени в страната, а едно е навършило пълнолетие). 10 от децата, 
които са напуснали приемните семейства, са реинтегрирани в биологичното си 
семейство, 19 от децата са осиновени в страната, 5 са осиновени в чужбина, 7 са 
настанени в социална услуга в общността и 2 деца са навършили пълнолетие. 

След извършен подробен анализ на финансовото изпълнение на бюджета 
по Проекта и прогнозата за изпълнението му до края на 2022 г., се осигури  
увеличение на основното месечно възнаграждение, считано от 01.06.2022 г. на 
всички служители в областните екипи по приемна грижа (ОЕПГ) с 20% на база 
оценка на работата на съответния служител за предходната 2021 година. 

През м. юли и м. декември децата настанени в приемни семейства, 
получиха от своя нов партньор „Ен джей партнърс“ ЕООД дарение от преходно 
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био мляко, млечни и безмлечни каши и био шампоани на обща стойност 940,65 
лв. 

Със сключеното Споразумение № ФС01- 0606/22.12.2022 г. за 
партньорство между Агенция за социално подпомагане и Община Велико 
Търново проектните дейности са удължени до 31.12.2023 г. 

През 2022 г. финансирането по Проект „Приеми ме - 2015”, възлиза на 
стойност 364 759,65 лв., от които 218 593,56 лв. са осигурени от държавния 
бюджет. 

През 2022 г., със Заповед на Директора на Дирекция „Социално 
подпомагане“ – Велико Търново са настанени 7 деца в приемни семейства на 
територията на цялата страна, като 1 дете е настанено на територията на община 
Велико Търново, 1 дете е настанено на територията на община Елена, 1 на 
територията на община Свищов и 4 на територията на община Горна Оряховица. 

Дейност 3. 
Реализиране на 
дейности по Проект 
„Разкриване на 
комплекс от социални 
услуги за деца“ по 
Процедура, чрез 
директно 
предоставяне на 
безвъзмездна 
финансова помощ 
BG05M9OP001-2.019 
„Продължаваща 
подкрепа за 
деинституционализаця 
на деца и младежи – 
ЕТАП 2 – 
предоставяне на 
социални и 
интегрирани здравно – 
социални услуги за 
деца и семейства“ 
КОМПОНЕНТ 1 по 

Община Велико 
Търново, 
Дирекция 
“Социално 
подпомагане” – 
Велико 
Търново. 

В изпълнение на дейностите заложени по Проект BG05M9OP001-2.019-
0018-C01 „Разкриване на комплекс от социални услуги за деца“, и през 2022 г. 
продължи предоставянето на услуги в разкритата със Заповед № РД22-
1775/24.11.2020 г. на Кмета на Община Велико Търново социална услуга 
„Комплекс от социални услуги за деца“ намираща се във Велико Търново на ул. 
„Симеон Велики“ №3 и включващ „Дневен център за подкрепа на деца с тежки 
множествени увреждания и техните семейства“ и „Преходно жилище за деца от 
15 до 18 години”. Проектните дейности са в изпълнение на Процедура 
BG05M9OP001-2.019 „Продължаваща подкрепа за деинституционализация на 
децата и младежите – ЕТАП 2 – предоставяне на социални и интегрирани 
здравно-социални услуги за деца и семейства” – КОМПОНЕНТ 1 и се 
финансират от Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ 2014-
2020, с подкрепата на Европейския социален фонд. Изпълнението на дейностите 
по проекта стартира, считано от 01.08.2020 година и приключиха на 01.08.2022 
г. 

В изпълнение на проектните дейности в Комплекс от социални услуги за 
деца са работили 29 лица.  

В разкрития Дневния център за подкрепа на деца с тежки множествени 
увреждания и техните семейства към Комплекс от социални услуги за деца, 
грижа и подкрепа са получили 24 деца, а на 27 родители и близки на деца с 
увреждания е предоставена необходимата подкрепа и консултиране. В 
Преходно жилище за деца от 15 до 18 години до приключване на проектните 
дейности са настанени 7 потребители. 
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Оперативна програма 
„Развитие на 
човешките ресурси“ 
2014-2020 

За осигуряване на устойчивост на разкритите по проекта услуги, 
Община Велико Търново стартира необходимите действия по разкриването им, 
като социални услуги, които са делегирани от държавата дейности, съгласно 
действащото законодателство.  

Дейност 4. Разкриване 
на социалните услуги 
„Дневен център за 
подкрепа на деца с 
тежки множествени 
увреждания и техните 
семейства“ и 
„Преходно жилище“ 
за деца от 14 до 18 
годишна възраст, 
реализирани по 
Проект „Разкриване 
на Комплекс от 
социални услуги за 
деца“, като 
делегирана от 
държавата дейност 

Община Велико 
Търново, 
Агенция за 
качеството на 
социалните 
услуги 

Във връзка с осигуряване на устойчивост на разкритите по Проект 
„Разкриване на комплекс от социални услуги за деца“ социални услуги, със 
Заявление с  изх. № 12-20-35/ 28.04.2022 г., Община Велико Търново инициира 
производство по издаване на Заповед за предварително одобрение от Агенция за 
социално подпомагане за създаване на нова социална услуга  „Дневен център за 
подкрепа на деца с тежки множествени увреждания и техните семейства“, като 
държавно делегирана дейност. На 01.06.2022 год. в Община Велико Търново е 
получена Заповед № РД01-0891/ 31.05.2022 г. на Изпълнителния директор на 
Агенция за социално подпомагане, за даване на предварително одобрение за 
създаване на социалната услуга „Дневен център за подкрепа на деца с тежки 
множествени увреждания и техните семейства“, гр. Велико Търново, ул. 
„Симеон Велики“ № 3, с капацитет 30 потребители. 

Със Заявление  с  изх. № 12-20-34/ 28.04.2022 г. е инициирано  
производство по издаване на Заповед за предварително одобрение от Агенция за 
социално подпомагане за създаване на нова социална услуга  „Преходно 
жилище за деца от 15 до 18 години". На 01.06.2022 год. в Община Велико 
Търново е получена Заповед № РД01-0877/ 27.05.2022 г. на Изпълнителния 
директор на Агенция за социално подпомагане, за даване на предварително 
одобрение за създаване на социалната услуга „Преходно жилище за деца от 15 
до 18 години“, гр. Велико Търново, ул. „Симеон Велики“ №3, с капацитет 8 
потребители. 

Изготвено е Предложение до Великотърновски общински съвет и с 
Решение № 1011 от 30.06.2022 г., считано от 02.08.2022 г. е разкрит Комплекс от 
социални услуги за деца, гр. Велико Търново, ул. "Симеон Велики" №3, 
включващ следните социални услуги, делегирани от държавата дейности: 

- “Преходно жилище за деца от 15 до 18 години”, с капацитет от 8 
потребители  

- „Дневен център за подкрепа на деца с тежки множествени увреждания и 
техните семейства“, с капацитет 30 потребители. 
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Дейност 5. 
Реализиране на 
НАПРАВЛЕНИЕ 2 – 
дейност Превенция на 
COVID - 19 в 
социалните услуги, 
делегирани от 
държавата дейности 
по Проект 
„Патронажна грижа 
+ в Община Велико 
Търново“ по 
Процедура, чрез 
директно 
предоставяне на 
безвъзмездна 
финансова помощ 
BG05M9OP001-6.002 
„Патронажна грижа 
+“, по Приоритетна 
ос № 6 „Подкрепа за 
преодоляване на 
последиците от 
кризата, предизвикана 
от пандемията 
COVID – 19, и 
подготовка за 
екологично, цифрово и 
устойчиво 
възстановяване на 
икономиката“. 

Община Велико 
Търново, 
Дирекция 
“Социално 
подпомагане” – 
Велико 
Търново. 

През 2022 г. продължи изпълнението на дейностите по Проект 
BG05M9OP001-6.002-0077 „Патронажна грижа + в Община Велико Търново“, 
Процедура BG05M9OP001-6.002 „Патронажна грижа +“, финансирана от 
Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ 2014-2020 с подкрепата 
на Европейския социален фонд.  

Общия размер на отпуснатата безвъзмездна финансова помощ по 
проекта възлиза на 1 442 040.65 лв., 100 % от които са от бюджета на 
Европейския съюз, осигурени чрез Европейския социален фонд. 

Дейностите по проекта приключиха на 05.05.2022 г. 
Основната цел на проекта е осигуряване на подкрепа, чрез предоставяне 

на патронажни грижи за възрастни хора и лица с увреждания, чрез услуги в 
домашна среда, както и подкрепа за адаптиране на социалните услуги, 
делегирани от държавата дейности, в т.ч. и за деца, във връзка с 
разпространението на COVID-19. 

По Направление II – дейност „Превенция на COVID-19 в социалните 
услуги, делегирани от държавата дейности“.  

Изпълнението на дейностите по Направление 2 цели да подкрепи лицата 
назначени в социалните услуги, делегирани от държавата дейност, 
функциониращи на територията на Община Велико Търново, в т.ч. и за деца, 
както и настанените потребители, чрез осигуряване на ЛПС, въвеждане на 
мерки за дезинфекция на сградния фонд, тестване на персонала и на 
потребителите за COVID-19, физическо разделяне/преграждане на помещения, 
допълнителни плащания на персонала за положен извънреден труд, осигуряване 
на компютърна техника, таблети, телефонни апарати и др., с цел адаптиране и 
приспособяване на социалните услуги, делегирани от държавата дейности в 
контекста на епидемичната обстановка и осигуряване на възможности за 
тяхното предоставяне дистанционно (онлайн консултиране, скайп връзка и др.). 

От началото на 2022 г. до 05.05.2022 г. в изпълнение на Направление 2 
по проекта са доставени необходимите дезинфектанти и ЛПС на социалните 
услуги, функциониращи на територията на Община Велико Търново, които са 
делегирани от държавата дейност, в т.ч. и за деца, а при възникнала 
необходимост е осигурено и тестване на персонала и потребителите. 

За въвеждане на мерки за ограничаване на разпространението на COVID 
- 19, в изпълнение на проектните дейности са назначени общо 64 лица, като 
допълнителен персонал в 21 социални услуги, делегирани от държавата 
дейности, управлявани от Община Велико Търново, в т.ч. и за деца. 
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След приключване на дейностите по Проект „Патронажна грижа + в 
Община Велико Търново“, Община Велико Търново получи покана за 
сключване на допълнително споразумение към договора за предоставяне на 
БФП за реализиране на Проект BG05M9OP001-6.004-0089 „Патронажна грижа + 
в Община Велико Търново, Компонент 2“, с цел удължаване срока на 
предоставяне на патронажна грижа с допълнителни 6 месеца – от 06.05.2022 г. 
до 06.11.2022 г., при запазване на първоначално договорираните условия на 
проекта.  

Съгласно сключеното Допълнително споразумение към 
Административния договор за предоставяне на БФП, Община Велико Търново 
получи допълнителни средства в размер на 727 882.40 лв., с което общия 
бюджет на проекта ще достигне 2 169 863.05 лв. Средствата са изцяло БФП, 
като 100% от сумата се предоставя от Европейския съюз чрез Европейския 
социален фонд. 

По Направление II на проекта – дейност „Превенция на COVID-19 в 
социалните услуги, делегирани от държавата дейности“.  

През отчетния период, в изпълнение на Направление 2 продължи 
доставката на необходимите дезинфектанти и ЛПС на социалните услуги, 
функциониращи на територията на Община Велико Търново, които са 
делегирани от държавата дейност, в т.ч. и за деца, а при възникнала 
необходимост е осигурено и тестване на персонала и потребителите. 

За въвеждане на мерки за ограничаване на разпространението на COVID 
- 19, в изпълнение на проектните дейности са назначени общо 57 лица, като 
допълнителен персонал в 19 социални услуги, делегирани от държавата 
дейности, управлявани от Община Велико Търново, в т.ч. и за деца. 

В изпълнение на дейностите по Направление 2 на проекта са подкрепени 
468 потребители на социални услуги и 316 лица от щатния персонал на 
социалните услуги, делегирани от държавата дейност, в т.ч. и за деца. 

Дейност 6. 
Предоставяне на 
лична помощ по реда 
на Закона за личната 
помощ и асистентска 
подкрепа по реда на 
Закона за социалните 
услуги. 

Община Велико 
Търново, 
Дирекция 
“Социално 
подпомагане” – 
Велико 
Търново. 

В изпълнение на Закона за личната помощ и Наредба № РД-07-7 от 
28.06.2019 г. за включване в механизма лична помощ, през 2022 г. Община 
Велико Търново в качеството си на доставчик продължи да организира и 
ръководи дейността по предоставянето на лична помощ. 

През 2022 г. ползватели на лична помощ по реда на Закона за личната 
помощ са хората с трайно увреждане с установени вид и степен на увреждане 
или степен на трайно намалена работоспособност с определена чужда помощ и 
децата с 90 и над 90 на сто вид и степен на увреждане или степен на трайно 
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намалена работоспособност без определена чужда помощ. 
В изпълнение на дейностите по предоставяне и ползване на лична 

помощ, през 2022 г. са подадени и приети 141 броя Заявления-декларации за 
включване в механизма лична помощ от кандидати за ползватели и 144 броя 
Заявления-декларации от кандидати за асистенти по реда на Закона за личната 
помощ. Сключени са 179 броя тристранни споразумения за предоставяне и 
ползване на лична помощ и 179 броя трудови договори. 

За периода януари-декември 2022 г., 370 асистента са предоставяли 
лична помощ на общо 346 ползвателя, като от тях 65 са деца с увреждания.  

През отчетния период от Дирекция „Социално подпомагане“ – Велико 
Търново са извършени 71 оценки на деца за предоставяне на лична помощ. 

За реализиране на механизма лична помощ, към 31.12.2022 г. Агенция за 
социално подпомагане е предоставила средства на Община Велико Търново в 
размер на 3 022 095,25 лв. 

През 2022 г. продължи предоставянето на създадената през 2021 г., като 
делегирана от държавата дейност, социална услуга „Асистентска подкрепа“.  

„Асистентска подкрепа“ е специализирана социална услуга, която 
включва ежедневна почасова подкрепа в домашна среда на деца и лица с трайни 
увреждания с определена чужда помощ и на лица в надтрудоспособна възраст в 
невъзможност за самообслужване, предоставяна от лице назначено на длъжност 
„Социален асистент“. 

Ползвателите на услугата към 31.12.2022 г. са общо 220 лица от град 
Велико Търново и от 18 населени места в община Велико Търново. 
Потребителите се обслужват от 68 лица назначени на длъжност „Социален 
асистент, като 14 от тях са на непълно работно време – 4 часа. Общият брой на 
потребителите ползвали социалната услуга през 2022 г. е 311 лица, от които 
няма деца и младежи.  

От стартиране на социалната услуга до края на 2022 г. 450 лица са 
заявили желанието си да я ползват, от които 162 са през 2022 г. От тях няма деца 
и младежи.  

Към края на м. декември 2022 г. в Списък с чакащи за ползване на 
социалната услуга са включени 47 лица, от които няма деца и младежи. 

Дейност 7. 
Приоритетно 
настаняване на деца в 
семейна среда, пред 

Дирекция 
“Социално 
подпомагане” – 
Велико 

Водещ приоритет в работата на специалистите от Отдел „Закрила на 
детето” към Дирекция „Социално подпомагане” – Велико Търново е 
възможността на децата в риск да растат и да се отглеждат в семейна среда. В 
тази посока Отдел „Закрила на детето” работи в тясно сътрудничество със 
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настаняване в 
специализирани 
институции и 
социални услуги от 
резидентен тип. 
 

Търново,  
Дирекция 
“Социални 
дейности и 
здравеопазване” 
при Община 
Велико 
Търново, 
Център за 
обществена 
подкрепа, 
предоставен за 
управление на 
Фондация „МСС 
– България“, 
Център за 
обществена 
подкрепа, 
предоставен за 
управление на 
Сдружение 
„SOS Детски 
селища 
България“,  
Ръководители на 
социални услуги 
за деца – 
резидентен тип. 

специалисти от Центровете за обществена подкрепа на територията на Община 
Велико Търново и активно търси партньорство с неправителствения сектор. 

През отчетния период специалистите от Отдел “Закрила на детето” към 
Дирекция “Социално подпомагане” – Велико Търново са провели социална 
работа в насока реинтеграция с 35 деца, в резултат на което 5 деца са 
реинтегрирани в биологичното си семейство. От тях 4 деца са изведени от 
резидентни услуги, а 1 от семейство на близки и роднини. 

През 2022 г. са осиновени 3 деца, като всички са осиновени в Република 
България, а преди осиновяването им са били настанени в приемни семейства. 
Извършено е социално проучване на 16 семейства кандидати за осиновители. 

През отчетния период, настанените деца в семейства на близки и 
роднини са общо 34 деца в риск. Към 31.12.2022 г. децата в риск, за които е 
приложена мярка за закрила „Настаняване в семейство на близки и роднини“ са 
29. 

Към началото на 2022 г. социалните работници от Отдел „Закрила на 
детето” са работили по 10 случая по превенция на изоставянето. През отчетния 
период е започнала работа със семействата по превенция на изоставянето с още 
21 деца. При 12 от случаите е реализирана успешна превенция.  

През 2022 г., Директорът на Дирекция „Социално подпомагане“ е издал 
157 направления и заповеди за ползване на социални услуги в общността към 
Център за обществена подкрепа. Изготвени са Предварителни оценки на 
потребностите на 25 потребителя, от тях 15 са на деца, които са сключили 
договори за предоставяне на социални услуги от ЦОП. 

С оглед подкрепа и подпомагане на семействата за отглеждането на 
децата, през 2022 г. са отпуснати еднократни помощи за 10 деца настанени в 
приемни семейства на обща стойност 2 156,00 лв. През отчетния период, във 
връзка с превенция на изоставянето на деца, са отпуснати 17 еднократни 
помощи по чл. 48 от ППЗЗД на обща стойност 4 550,00 лв. 

На 22 деца, настанени в семейства на близки и роднини са отпуснати 
месечни помощи за подкрепа на основание чл. 49 от ППЗЗД, в размер на 53 
250,00 лв. 

През 2022 г. специалистите от ЦОП, гр. Велико Търново, бул. 
„България“ № 24, предоставен за управление на Фондация „Международна 
социална служба – България“ са работили с 3-ма родители, по 4 случая на деца 
за предотвратяване на извеждането им от семейна среда. В резултат от 
интегрираното предоставяне на информиране и консултиране, с посредничество 
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и обучение в умения за повишаване на родителския капацитет и за 4-те деца е 
отпаднал рискът от извеждането им. 

В работата по подкрепа на осиновяването са проведени обучения на 7 
кандидат-осиновители по утвърдена програма от МТСП, в рамките на 50 часа. 
Подкрепа в следосиновителния период е предоставяна по 2 случая, в посока 
стимулиране изграждането на емоционална връзка между осиновителите и 
децата, преработване на страхове и несигурност, справяне с кризи в 
поведението на детето. 

През 2022 г., екипът на ЦОП е работил и по 23 случая на деца в посока 
реинтегриране в семейната им среда. В резултат на положените усилия от 
страна на екипа на социалната услуга, 10 деца са реинтегрирани в семейната 
среда на биологичните им семейства. 

През 2022 г. , екипът на Център за обществена подкрепа, гр. Велико 
Търново, ул. „Димитър Найденов“ № 4, предоставен за управление на 
Сдружение „SOS Детски селища България“ е работил с 21 деца в риск от 
извеждане от семейна среда. След консултативна психосоциална и 
психологическа работа е предотвратено трайното извеждане на 13 деца от 
семейна среда, а за останалите 8 деца настаняването в резидентна грижа е било 
единствения начин за осигуряване на техните потребности, въпреки положените 
усилия от страна на екипа на ЦОП. 

През 2022 г., специалистите от ЦОП са работили по 4 успешни случая на 
деца, които са реинтегрирани в семействата им, а други 2 деца са настанени при 
близки и роднини.  

През отчетния период специалисти от ЦОП, гр. Велико Търново, ул. 
„Димитър Найденов“ № 4 са работили с 3 деца, настанени в приемни семейства 
и 14 деца, настанени в резидентна грижа, в посока съхраняване на връзката с 
биологичното семейство. На 1 девойка с новородено дете, напускаща приемната 
грижа, поради навършване на пълнолетие е предоставена активна 
психосоциална, материална, консултативна и правна подкрепа, с цел 
придобиване на умения за самостоятелност и поемане на грижите за детето си. 

През отчетния период са проведени обучения на 4 кандидат-осиновители 
по специализирана програма, в рамките на 50 часа.  

По Програма „Превенция на изоставянето“, екипът на ЦОП е работил 
успешно по 5 случая на непълнолетни майки. 

И през 2022 година продължи реализирането на дейности за подкрепа на 
приемната грижа с провеждане на сесии на SOS Клуб на приемния родител, 
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където в защитено пространство приемните родители споделят тревоги и 
трудности, получават обратна връзка от колеги и специалисти; надграждат 
уменията си, получават информация, обсъждат вълнуващи ги теми и др. 
Проведени са 7 редовни сесии на клуба, някои с външен специалист, а с 
участието на Областен екип по приемна грижа е проведено еднодневно 
надграждащо обучение за 12 приемни родители. 

През цялата 2022 г., от Сдружение „SOS Детски селища България“ 
ежемесечно е осигурявана финансова подкрепа от 100 лв. на приемните 
родители, насочена към личностното развитие на всяко приемно дете – 
включване в курсове, спортни и музикални клубове, летен отдих, осигуряване 
на мобилни устройства. 

През отчетния период 1 младеж, настанен в Център за настаняване от 
семеен тип за деца без увреждания, гр. Велико Търново, ул. „Любен Каравелов“ 
№ 26 е навършил 20 г. и е прекратено настаняването му в социалната услуга, 
като му е оказано съдействие за настаняване в „Наблюдавано жилище“ за 
младежи от 18 до 25 години. 

През отчетния период са предприети действия за закриване на 
социалната услуга Център за настаняване от семеен тип за деца без увреждания, 
гр. Велико Търново, ул. „Любен Каравелов“ № 26, тъй като след приемане на 
Наредба за качество на социалните услуги, Центъра не отговаря на някои от 
изискванията. В тази връзка, считано от 30.09.2022 г. е прекратено 
настаняването на всички потребители в Център за настаняване от семеен тип за 
деца без увреждания, гр. Велико Търново, ул. „Любен Каравелов“ № 26, като 
същите са настанени в други социални услуги за резидентна грижа в гр. Велико 
Търново. 

През отчетния период в Център за настаняване от семеен тип за деца без 
увреждания, гр. Велико Търново, ул. „Ильо войвода“ № 4 са настанени 4 деца, а 
1 младеж е напуснал услугата, поради навършване на пълнолетие и  започване 
на самостоятелен живот. В Център за настаняване от семеен тип за деца без 
увреждания, гр. Велико Търново, ул. „Охрид“ № 4 са настанени 4 деца, а 1 
девойка е напуснала услугата, поради навършване на пълнолетие и  започване 
на самостоятелен живот. 

През отчетния период социалната услуга Кризисен център за деца 
жертва на трафик или пострадали от насилие, с. Балван са напуснали 13 деца, 
като 4 от тях са реинтегрирани в семейна среда, 3 деца са настанени в 
семействата на близки и роднини, а 6 деца са настанени в социални услуги за 
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резидентна грижа, поради липса на промяна в обстоятелствата в семейната им 
среда, довели до настаняването им в Кризисен център. 

През 2022 г., в Преходно жилище за деца от 15 до 18 години към 
Комплекс от социални услуги за деца е предоставяна резидентна грижа на 7 
младежи. 

Дейност 8. 
Реализиране на 
Проект „Пътеки към 
свободата“ 

Сдружение 
„SOS Детски 
селища – 
България“ 

В началото на 2020 г. Сдружение „SOS Детски селища България“ 
стартира изпълнението на проект „Пътеки към свободата: Овластяване на 
младежи от алтернативна грижа да заживеят самостоятелно и пълноценно“, 
финансиран от Фонд Активни граждани България в рамките на Финансовия 
механизъм на ЕИП 2014-2021 г.   

Целта на проекта е да овласти 210 младежи от цялата страна, които 
напускат различни форми на алтернативна грижа, успешно да започнат 
самостоятелен живот, чрез предоставяне на нова услуга – „Подкрепа за 
самостоятелен живот“.   

Подкрепата, от която младите хора могат да се възползват, се 
осъществява, чрез индивидуален пакет от дейности и услуги с цел постигане на 
самостоятелност, а именно психологическа подкрепа, подкрепа за намиране на 
подходящо жилище, образователни и професионални курсове, подкрепа за 
здраве, помощ при достъп до административни услуги, консултации с юрист и 
др. Преките бенефициенти на проекта са младежи на възраст между 16 и 29 
години, включително представители на етнически малцинства, които напускат 
алтернативна грижа. 

През 2022 година продължи активната работа в подкрепа на младежи, 
напускащи грижа в петте области, в които се реализира проекта – София, 
Велико Търново, Габрово, Русе, Стара Загора и Пловдив, като продължи 
предоставянето на услугите на младите хора, кандидатствали на трети и 
четвърти кръг и сключили договори за подкрепа по Проекта през 2021 г. 

В изпълнение на дейностите по проекта, през 2022 г. двама младежа са 
завършили онлайн курсове по Български език и литература и Математика за 
подготовка за явяване на Национално външно оценяване след X клас, една 
девойка е завършила курс по Български език и литература за явяване на 
Държавен зрелостен изпит след XII клас и към момента е студентка във ВТУ. 
Един младеж е получил сертификат от ОЦ Аула за успешно преминат курс по 
програма CorelDraw, а 4-ма младежи са придобили свидетелства за 
правоуправление на МПС, кат. В. През годината е продължило ортодонтското 
лечение на една девойка, а двама младежа са включени в индивидуални 
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социално-психологически консултации.  
През месец февруари 2022 г. са публикувани петите Насоки за 

кандидатстване на младежи, напускащи грижа. За подкрепа по Проекта във 
всички области са кандидатствали общо 32 младежа. За община Велико 
Търново, кандидатствалите младежи са 9, като трима от тях са извън социалните 
услуги управлявани от Сдружение „SOS Детски селища България“. 

Следвайки процедурата на приетия Правилник за подкрепа на младежи, 
напускащи грижа, на всички млади хора, подали заявления на пети кръг, са 
изготвени индивидуални оценки на потребностите и индивидуални планове за 
подкрепа. След проведено заседание на Комисията, назначена по Проекта, с цел 
определяне на индивидуален пакет от подкрепящи мерки за всеки младеж, с 9 
младежи са сключени договори за предоставяне на следните услуги: 

• курсове за придобиване на свидетелство за правоуправление на МПС, 
кат. B – 1 младеж; 

• професионален курс за гримьор – 2 девойки; 
• подкрепа за покриване на наем за студентско общежитие – 1 девойка; 
• кандидат-студентски курс за медицинска сестра – 1 младеж; 
• продължаване на ортодонтско лечение – 1 девойка; 
• индивидуални социално-психологически консултации  – 1 младеж;  
• курс по компютърни умения – Photoshop – 1 младеж; 
• професионален курс за маникюр – 1 девойка; 
• юридически консултации – 1 девойка; 
• курс по английски език – 1 младеж. 
С цел да се проучи удовлетвореността на младите хора, ползвали 

подкрепа по проекта, през месец март 2022 г., екипът на проекта е разработил и 
провел анонимна анкета. От направеното проучване е установено, че според 89 
% от анкетираните младежи, подкрепата получена в рамките на Проект „Пътеки 
към свободата“ им е помогнала за по-успешното справяне в самостоятелния 
начин на живот. 

През отчетния период своевременно е представяна информация за 
прогреса по изпълнение на проектните дейности, чрез комуникационните 
канали на Сдружение „SOS Детски селища България“ (сайт, бюлетин и 
социални мрежи), както и традиционните национални медии (радио, телевизия и 
преса). През месец март  2022 г. е направен и репортаж по БНТ за „България в 
60 минути“ с девойка, подкрепена чрез Проекта, която към момента успешно се 
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обучава към Медицински университет „Проф. д-р П. Стоянов“, гр. Варна. 
През 2022 г., продължи развитието на дейността „Създаване на мрежа за 

взаимопомощ“ по Проекта, чрез която се създава мрежа за взаимопомощ между 
младежите, включени в услугата „Подкрепа за самостоятелен живот“ и други, 
които са напуснали различни форми на алтернативна грижа. Разработена е 
платформа Youthlinks, чрез която се осигурява възможност за дигитално 
свързване на млади хора (16 – 25 год.) и ментори. Платформата служи и като 
информационен център, където младежите могат да намерят материали и 
инструменти за по-добра подготовка за навлизане на пазара на труда. 
Дигиталната връзка предлага гъвкавост по отношение на време, преодолява 
географските бариери и позволява на менторите да подкрепят повече млади 
хора. 

В  началото на месец октомври 2022 г. е организирана фокус-група с 
участието на 14 младежите подкрепени по Проекта и на тези, които им предстои 
да напуснат алтернативна грижа, които са споделили от какво имат нужда на 
прага на самостоятелния живо и какво трябва да се промени. 

На 20 октомври 2022 г. в гр. София се проведе Заключителната 
конференция по проект „Пътеки към свободата: Овластяване на младежи от 
алтернативна грижа да заживеят самостоятелно и пълноценно“, с участието на 
над 100 лица от цялата страна, включително младежи, напуснали грижа, 
държавни институции, общини, доставчици на социални услуги, приемни 
родители и експерти. 

Целта на конференцията е да представи постигнатите резултати, като 
специален фокус е поставен върху разработената по проекта нова социална 
услуга за подкрепа на младежи и стандартите за нейното качество. Екипът на 
„Джънкшън България“ ЕООД представи, разработен доклада, съдържащ 
детайлни препоръки за необходимостта от въвеждане на законодателни промени 
и предложени стандарти за подкрепа на младежи, напускащи или напуснали 
алтернативна грижа.  

В периода октомври – ноември 2022 г. Сдружение „SOS Детски селища 
България“ стартира кампания „Пощенска кутия за бъдеще“, с която се цели да 
допринесе за успешното социално включване на младежите, напускащи грижа в 
България.  

През месец ноември 2022 г., екипът по Проекта е провел работни срещи 
във връзка с препланиране на срока на изпълнение и бюджета, в следствие на 
които е одобрено удължаване срока на проект „Пътеки към свободата“, до 
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30.04.2023 година.  
В края на месец ноември 2022 г. е обявена шеста покана към младежи, 

напускащи алтернативна грижа за ползване на социална услуга „Подкрепа за 
самостоятелен живот“ по Проекта. Към края на 2022 година, младежите подали 
документи за подкрепа по Проекта са 5: 

• курс за придобиване на свидетелство за правоуправление на МПС, 
кат. B – 1 девойка; 

• индивидуални социално-психологически консултации  – 2 младежа;  
• подкрепа за здраве – спортни тренировки – 2 младежа.  
Основен резултат, постигнат през отчетния период е, че младежите, 

включени в проекта и в съответните мерки за подкрепа са повишили стандарта 
си на живот, усвоили са нови професионални умения и знания и са получили 
подкрепа в откриване на бъдещи посоки за развитие.  

Дейност 9. Разкриване 
на социалната услуга 
„Наблюдавано 
жилище“, като 
държавно делегирана 
дейност 

Община Велико 
Търново, 
Сдружение 
„SOS Детски 
селища – 
България“. 
  

През отчетния период с Предложение с вх. № 63-234-28/24.06.2022 г., 
Директорът на Програма „SOS Детски селища Велико Търново – Габрово - 
Трявна“ в Сдружение „SOS Детски селища България“ е предложил да се 
поднови процедурата за разкриване на социалната услуга „Наблюдавано 
жилище“ за младежи от 18 до 25 години, с капацитет 4 места, като делегирана 
от държавата дейност, с осигурено финансиране за сметка на закриване на 
социалната услуга, делегирана от държавата дейност „Център за настаняване от 
семеен тип“ за деца без увреждания, гр. Велико Търново, ул. „Любен 
Каравелов“ № 26, с капацитет 6 места. 

Със същото Предложение е предложено и увеличаване на капацитета на 
социалната услуга „Център за обществена подкрепа“ за деца и семейства, гр. 
Велико Търново, ул. „Димитър Найденов“ № 4 от 40 на 55 места.  

Предложените промени са съобразени и отразени и в проектобюджета на 
Община Велико Търново за 2023 г., който е представен в Министерството на 
финансите. 

Разкриването на социалната услуга „Наблюдавано жилище“ за младежи 
от 18 до 25 години, с капацитет 4 места, като делегирана от държавата дейност е 
предвидено в Годишен план за развитие на социалните услуги за 2023 г. на 
Община Велико Търново, приет с Решение на Великотърновски общински съвет 
№ 936/28.04.2022 г. 

С Писмо с вх. № 48-02-10#1/24.08.2022 г. е направено Предложение от 
Директорът на Програма „SOS Детски селища Велико Търново – Габрово - 
Трявна“ в Сдружение „SOS Детски селища България“ за безвъзмездно 



 
Програма за детето на Община Велико Търново за 2022 г. 

учредяване с договор/споразумение на право на ползване в полза на Община 
Велико Търново на апартамент, притежаван от Сдружение „SOS Детски селища 
България“ за разкриване и предоставяне на социалната услуга „Наблюдавано 
жилище“ за младежи от 18 до 25 години. 

С Решение № 1096 от 29.09.2022 г., Великотърновски общински съвет 
даде съгласие за безвъзмездно придобиване право на ползване от Община 
Велико Търново на апартамент, собственост на Сдружение „SOS Детски селища 
България“ за разкриване и предоставяне на социалната услуга „Наблюдавано 
жилище“ за младежи от 18 до 25 години, с капацитет 4 места. 

В тази връзка на 21.10.2022 г. е сключен Договор между Сдружение 
„SOS Детски селища България“ и Община Велико Търново за учредяване в 
полза на Община Велико Търново на безвъзмездно ограничено вещно право на 
ползване върху недвижим имот, собственост на Сдружение „SOS Детски 
селища България“. 

Със Заявление с изх. № 12-46-5/31.10.2022 г., Община Велико Търново 
инициира производство по издаване на Заповед от Агенция за социално 
подпомагане за прекратяване на финансирането от държавния бюджет на 
създадената социална услуга „Център за настаняване от семеен тип“ за деца без 
увреждания, гр. Велико Търново, ул. „Любен Каравелов“ № 26, с капацитет 6 
места, чрез извършване на компенсирана промяна, считано от 01.01.2023 г. 

 Със Заявление с  изх. № 12-46-6/ 31.10.2022 г., Община Велико Търново 
инициира производство по издаване на Заповед за предварително одобрение от 
Агенция за социално подпомагане за създаване на нова социална услуга 
„Наблюдавано жилище“ за младежи от 18 до 25 години, с капацитет 4 места, с 
адрес: гр. Велико Търново, ул. „Ильо Войвода“ № 2, ет. 1, ап. 2, която да се 
финансира от държавния бюджет, чрез компенсирана промяна, считано от 
01.01.2023 г. 

Със Заявление с  изх. № 12-46-7/ 31.10.2022 г., Община Велико Търново 
инициира производство по издаване на Заповед за предварително одобрение от 
Агенция за социално подпомагане за промяна на броя на потребителите на 
създадената социална услуга „Център за обществена подкрепа“ за деца и 
семейства, гр. Велико Търново, ул. „Димитър Найденов“ № 4, която се 
финансира от държавния бюджет, чрез компенсирана промяна, считано от 
01.01.2023 г. 

Със Заповед № РД01-2183/11.11.2022 г. на Изпълнителния директор на 
АСП е отказаното даване на предварително одобрение за промяна броя на 
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потребителите на социална услуга „Център за обществена подкрепа“ за деца и 
семейства, гр. Велико Търново, ул. „Димитър Найденов“ № 4 от 40 на 55 места, 
считано от 01.01.2023 г. 

С Писмо с вх. № 12-20-92/14.11.2022 г. от Изпълнителния директор на 
АСП, Община Велико Търново е информирана, че към настоящия момент АСП 
е във фактическа невъзможност да предприеме законови действия за 
прекратяване на финансирането на социалната услуга на социалната услуга 
„Център за настаняване от семеен тип“ за деца без увреждания, гр. Велико 
Търново, ул. „Любен Каравелов“ № 26. 

Със Заповед № РД01-2222/17.11.2022 г. на Изпълнителния директор на 
АСП е отказаното даване на предварително одобрение за създаване на социална 
услуга „Наблюдавано жилище“ за младежи от 18 до 25 години, с капацитет 4 
места, с адрес: гр. Велико Търново, ул. „Ильо Войвода“ № 2, ет. 1, ап. 2, считано 
от 01.01.2023 г. 

Дейност 10. 
Осигуряване на достъп 
до дневна грижа за 
деца с увреждания. 

 
 

Дирекция 
“Социални 
дейности и 
здравеопазване” 
при Община 
Велико 
Търново, 
Дирекция 
“Социално 
подпомагане” – 
Велико 
Търново, 
Дневен център 
за деца с 
увреждания 
„Дъга”, гр. 
Велико 
Търново, 
Дневен център 
за подкрепа на 
деца с тежки 
множествени 

През отчетния период експерти от Отдел „Закрила на детето” към 
Дирекция „Социално подпомагане” са насочили с направления и заповеди 51 
деца с увреждания и техните семейства за ползване на социални услуги 
предоставяни в общността, от които 2 деца са насочени към услугите на Дневен 
център за деца с увреждания „Дъга”, гр. Велико Търново, 26 деца са насочени 
към Дневния център за деца с тежки множествени увреждания и техните 
семейства към Комплекс от социални услуги за деца „Вълшебство“, а 23 деца са 
насочени към Център за социална рехабилитация и интеграция за деца и 
младежи с увреждания и техните семейства, гр. Велико Търново.  

През 2022 година в Център за комплексно обслужване на деца с 
увреждания и хронични заболявания, гр. Дебелец е предоставяна подкрепа на 
139 деца с увреждания, като 74 от тях са новоприети през отчетния период. 

През отчетния период, в изпълнение на разпоредбите на Закона за 
социални услуги в Дневен център за деца и младежи с увреждания „Дъга”, гр. 
Велико Търново продължи предоставянето на социалните услуги „Дневна 
грижа“, „Терапия и рехабилитация“ и „Обучение за придобиване на умения“. 

През 2022 г., децата и младежите с увреждания ползвали услугите на 
Дневен център за деца и младежи с увреждания „Дъга”, гр. Велико Търново са 
общо 33, като към 31.12.2022 г. потребителите на  услугите предоставяни в 
центъра са 30, от тях 14 деца и 16 младежи.  

В Дневен център за деца и младежи с увреждания „Дъга“ през отчетния 
период е монтиран интерактивен под (магичен под) с включени пакети с игрови 
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увреждания и 
техните 
семейства, 
Център за 
комплексно 
обслужване на 
деца с 
увреждания и 
хронични 
заболявания, гр. 
Дебелец, ЦСРИ 
за деца и 
младежи с 
увреждания и 
техните 
семейства, НПО. 

занятия за рехабилитация на децата и младежите със специални потребности. 
Закупеното и монтирано оборудване е сравнително ново технологично решение 
и представлява хоризонтална /прожектирана на пода/ интерактивна система, 
която реагира на движението на човешкото тяло. Благодарение на закупените 
допълнителни пакети с игри, извън основния, децата и младежите с увреждания 
работят с електронен материал  адаптиран към тяхното ниво на възможност.  

Съвместната работа със специалиста, както и възможността за групова 
работа на потребителите с интерактивния под дава положителен ефект и при 
уменията за общуване, поведение в група, изчакване на ред и спазване на 
правила. 

За разширяване на възможностите за провеждане на дейности със 
специалисти на открито е закупена и монтирана и нова беседка в двора на 
Дневния център. Тя е разположена в близост до цветната градинка, която от 
2020 година е започната да се оформя от екипа и потребителите. В градинката 
децата и младежите се грижат за засадените от тях цветя и билки, като с 
подкрепата на екипа на услугата ги почистват, подрязват, плевят, наторяват и 
поливат. 

През отчетния период социални услуги от Дневния център за подкрепа 
на деца с тежки множествени увреждания и техните семейства към Комплекс от 
социални услуги за деца „Вълшебство“ са предоставяни на 28 деца, като на 22 
деца с увреждания са предоставяни комплекс от следните социални услуги - 
дневна грижа, терапия и рехабилитация и обучение за придобиване на умения, а 
на 6 деца са предоставяни терапия и рехабилитация и обучение за придобиване 
на умения.  

За потребителите на Дневен център за деца и младежи с увреждания 
„Дъга”, гр. Велико Търново и на Дневния център за подкрепа на деца с тежки 
множествени увреждания и техните семейства към Комплекс от социални 
услуги за деца „Вълшебство“ е осигурен специализиран транспорт от дома им 
до социалната услуга и до учебните заведения, в резултат на което е 
предоставена възможност да посещават гъвкаво услугата в различни интервали 
от деня, съобразно техния режим, особености и ангажираност в образователната 
сфера. Автомобилите, обслужващи децата и младежите, потребители на 
социалните услуги са оборудвани с хидравлична рампа за хора с двигателни 
затруднения и инвалидни колички. 

И през 2022 г., специалистите от ЦСРИ за деца и младежи, гр. Велико 
Търново са продължили работата си в насока подобряване качеството на живот 
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на децата с увреждания от Община Велико Търново, чрез осигуряване на достъп 
до адекватна и гъвкава почасова грижа. Извършвани са ежемесечни домашни 
посещения в домовете на деца, при които е повишен риска от влошаване на 
здравословното състояние. 

 За потребителите ползващи услугите на ЦСРИ за деца и младежи, гр. 
Велико Търново е бил осигурен транспорт за придвижване до социалната 
услуга, в случаите когато техните родители или настойници са затруднени да 
осигурят присъствието им.  

В изпълнение на разпоредбите на Закона за личната помощ, през 2022 г. 
на 65 деца е осигурена лична помощ, чрез назначени на трудов договор лица на 
длъжност „Личен асистент“. 

Дейност 11. 
Насърчаване 
участието на всички 
деца в извънкласни 
дейности в училища и 
обслужващи звена, 
както и в културния и 
обществен живот на 
общината, с цел 
осмисляне на 
свободното време. 
 

РУО - Велико 
Търново, 
Дирекция 
„Образование, 
младежки 
дейности и 
спорт” при 
Община Велико 
Търново, 
Дирекция 
“Социални 
дейности и 
здравеопазване” 
при Община 
Велико 
Търново, 
Младежки дом, 
гр. Велико 
Търново, 
Център за 
подкрепа за 
личностно 
развитие - 
Общински 
детски 

Център за подкрепа за личностно развитие - Общински Детски 
Комплекс, гр. Велико Търново и Младежки дом са институции, които 
провеждат държавната и общинска образователна политика за организиране на 
свободното време на децата и учениците в Община Велико Търново.  

Младежки дом, гр. Велико Търново работи в насока създаване на 
условия и среда за осмисляне и самоорганизиране на свободното време на 
децата и младежите, чрез култура и художествено творчество, забавно-
развлекателни, екологични, спортни, туристически и други дейности. Създадени 
са условия за включване в занимания по интереси, участие в публични изяви.  

През първата половина на 2022 г. в Музикалната школа по 
специалностите пиано, цигулка, виолончело, флейта, синтезатор, акордеон и 
китара към Младежки дом, гр. Велико Търново, 16 музикални педагози са 
обучавали 173 деца и младежи. През втората половина на годината в 
музикалните школи са се записали 143 ученика, но поради заболяване и 
текучество на преподаватели не е удовлетворено желанието на всички желаещи. 

В Ателие по керамика е работено с 55 ученика, а в Ателието по 
изобразително изкуство с 38, а през есенния сезон съответно 46 и 39.  

Формациите на ДВГ „Пеещи камбанки“ са работили с 46 деца и двама 
преподаватели, а от новата учебна година с 50 деца. 

В Театралната школа и Театралното студио „Усмивка“  участие са взели 
14 момичета и момчета през цялата година. 

В областта на танцовото изкуство са работили две групи – Балетна 
формация „Вирджиния балет“ със 74 участнички, а от новия сезон с 99, 
обучавани от двама балетни педагози и Танцова формация „Полиденс“ с 8 деца, 
а от есента с 15 деца и младежи, обучавани от 1 преподавател. 
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комплекс, гр. 
Велико 
Търново, 
Центрове за 
работа с деца и 
младежи, 
ЦМЕДТ 
„Амалипе”, гр. 
Велико 
Търново, 
социални услуги 
за деца и 
младежи, 
Районно 
управление, гр. 
Велико 
Търново, 
РДПБЗН – гр. 
Велико 
Търново, 
Дарителско 
сдружение „Св. 
Иван Рилски“.  

Общо в платените форми на обучение в творческите формации на 
Младежки дом – Велико Търново през първото полугодие са работили с 408 
млади хора под ръководството на 25 специалисти и педагози, а през второто с 
406 деца и младежи. 

В помощ на децата и техните родители през отчетния период в Център за 
подкрепа за личностно развитие - Общински детски комплекс, гр. Велико 
Търново са действали 78 групи за работа по интереси, с участието на 1 499 деца, 
от които 73 са постоянно действащите групи през учебната година, 2 временно 
действащи групи за работа през учебната година и 2 временно действащи групи 
за работа през ваканцията. 

Дейностите реализирани през 2022 г. от Център за подкрепа за личностно 
развитие - Общински детски комплекс, гр. Велико Търново са били в следните 
области: 

- „Науката и технологии” – сформирани са общо 27 групи за 
Чуждоезиково обучение по Английски език, кръжок „Сръчни ръце“, по 
екскурзоводство, „История на родния край“ и „Клуб ООН“; 

- „Изкуствата” – сформирани са общо 46 групи: „Школа по 
изобразително изкуство”, Вокални групи „Музикална дъга“, Танцово студио 
„Динамик“, ДЮФА „Българче”, с народен хор, народен оркестър и танцов 
състав; 

- „Кариерно ориентиране и консултиране“ – провеждане на групови 
обучения и индивидуални консултации по кариерно ориентиране и запознаване 
с промените на пазара на труда. Кариерно ориентиране на учениците се 
осъществява, чрез модели за пример на професионално развитие. Заложени са 
актуални теми от класните ръководители във всеки клас и се усвояват в часа на 
класа.  Присъстват и участват и родители, които са с различни професии.  

Съгласно Наредба за приобщаващо образование, чиято цел е осигуряване 
на обща и допълнително подкрепа за личностно развитие са включени всички 
ученици от училищата на територията на Община Велико Търново. Заниманията 
по интереси се осъществяват след свободен избор от страна на учениците и 
включват провеждане на учебни часове и изяви на учениците, 
междуинституционални занимания и изяви по интереси на учениците, 
посещения на културно-исторически и природонаучни обекти, публични и 
стопански организации и др. 

През 2022 г. във всички училища на територията на община Велико 
Търново са обхванати 2 864 ученика в сформирани 219 различни групи по 
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интереси, приоритетно в тематични направления „Дигитална креативност“, 
„Природни науки“, „Математика“, „Технологии“.  

Библиотечно-информационно обслужване в училищата като част от 
общата подкрепа за личностно развитие на учениците се осигурява, чрез 
училищната библиотека,  в която учениците имат достъп до информация от 
различни източници в библиотечния фонд.  

Ученическите олимпиади и състезания в областта на науката, изкуствата 
и спорта развиват ключовите компетентности и умения за живота. Те са 
изключително необходими на учениците за правилната социализация в 
съвременното гражданско общество. 

По Национален календар за изяви по интереси на децата и учениците през 
отчетния период са взели участие 2 199 ученици от 69 училища. 

По Национален спортен календар през 2022 г. са участвали 1 063 ученици 
от 28 училища на територията на община Велико Търново. 

През 2022 г. са реализирани дейности по различни национални програми: 
- Национална програма „Отново заедно“, чрез която е осигурено 

финансиране от централния бюджет за осъществяването на шестдневни 
туристически пътувания за ученици, с цел преодоляване на последствията от 
COVID – 19, в т.ч. липса на социален живот. Дейностите, които са реализирани 
по време на програмата са допринесли за подобряване на социалния и 
здравословния начин на живот на учениците. През отчетния период по 
програмата са финансирани 10 училища на територията на Община Велико 
Търново; 

- Национална програма „Ученически олимпиади и състезания“, модул 
„Осигуряване  на обучението за талантливи  ученици за участие в ученически 
олимпиади“, през учебната 2021/2022 година са организирани 27 групи по 
интереси, с участието на 183 ученика от 6 училища на територията на община 
Велико Търново; 

- Национална програма „Заедно в изкуствата и спорта“ - 2022, с основна 
цел осигуряване на условия за личностно развитие на учениците, чрез екипно 
взаимодействие при участието и изявата им в колективни спортове и изкуства, 
насочени към стимулиране на техните интереси, способности и компетентности. 
Дейностите по програмата са насочени и към стимулиране интереса на 
учениците към богатото музикално, танцово и театрално наследство, както и 
към колективните спортове. Одобрени са 10 училища; 

- Национална програма „Хубаво е в детската градина“ – 2022, 
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програмата цели изграждане на подкрепяща, приемна, безопасна, 
мултикултурна и интерактивна среда. Споделяне на иновативни практики за 
провеждане на дейности с децата и семействата извън детската градина и 
изграждане на двигателна активност на децата. По програмата е одобрена 
Детска градина „Св. св. Кирил и Методий“, гр. Велико Търново; 

- Национална програма „Изучаване и съхраняване на традициите и 
историята на Българската армия“ – в два модула: 

• Модул А „Разработване на училищни проекти, свързани с изследване 
на историческото минало на Българската армия, както и за тържествено 
отбелязване на Деня на храбростта и празника на Българската армия – 6 май“; 

• Модул Б „Провеждане на национален форум за обучение и за 
представяне на добри практики на ученици, участващи в дейностите“ – 
класираните в този модул са приети и посрещнати официалното в НВУ „Васил 
Левски“.  

През отчетния период са проведени различни инициативи за 
насърчаване на учениците в различни извънкласни дейнсоти: 

- Кампания „Май-месец на образованието, културата и духовността“, по 
времето на която са организирани различни конкурси – Конкурс за есе на тема 
„България си заслужава да се потрудим за нея“, с участието на 26 ученика; 
Конкурс за изработване на електронна картичка на тема „Поздрави ме в 
АКРОСТИХ“, с участието на 61 ученика; Конкурс на тема „Моят любим герой“ 
за изработка на кукла на персонаж от любима приказка/литературно 
произведение – изработени са 29 кукли; Кампания посветена на будителите от 
родния край на тема „Горди наследници на святи и достойни деди“ – 
представени са 9 презентации и кратки видеофилми с любопитни факти за 
живота и делото на местни личности, спомогнали за духовното израстване на 
региона и нацията; 

- Кампания „Месец на иновациите“ – осъществени са следните дейности: 
•  I Модул - Провеждане на открити педагогически практики онлайн – 

представяне на открити уроци в реално време или на запис, които съдържат 
иновативни елементи; 

•  II Модул - Представяне на презентации, съдържащи информация за 
прилагани иновативни методи в обучението и споделяне на иновативни ресурси; 

•  III Модул - Представяне на добри практики – работни 
срещи/състезание/дискусии практикум за учители. 

В рамките на „Месец на иновациите“ е проведена и съвместна  
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инициатива на НВУ „Васил Левски“ - Велико Търново и училища от областта. 
Екипи от 4 училища в гр. Велико Търново, гр. Горна Оряховица и гр. Павликени 
заедно с курсанти са представили разработките си пред представители на 
бизнеса, учители, директори и пред свои съученици. Представени са четири 
идейни проекти и действащи макети, създадени от креативните ученически екипи 
под ръководството на курсанти и преподаватели от НВУ „Васил Левски“ – 
Велико Търново.  

Организиран е форум по природни науки „Процеси и явления в 
природата“, с участието на 31 ученици от десет екипа.  

Проведен е регионален конкурс за изработка на постер и устна 
презентация на английски език на тема „Енергийна ефективност на моя дом“ за 
ученици в гимназиален етап на средната образователна степен, с участието на 24 
ученици от 6 училища. 

Децата и младежите настанени в социални услуги от резидентен тип на 
територията на Община Велико Търново са стимулирани за участие в различни 
извънкласни и извънучилищни форми, с цел ангажиране на свободното им 
време. През календарната 2022 г. децата и младежите са взели участие в: 

- Зонален турнир за деца в риск в гр. Търговище; 
- Есенен държавен шампионат за деца и младежи в риск в гр. София, 

организиран от БСФДМР; 
- Тридесет и шести национален шампионат за деца и младежи в риск в 

гр. София, организиран от БСФДМР; 
- Кампания „Да изчистим България заедно“; 
- Кампания „Капачки за бъдещето“; 
- Кампания „Движи се и победи“. 
За децата в неравностойно положение е предоставена възможност за 

безплатно посещение на редица културни мероприятия, участие в различни 
спортни прояви, посещения на тренировки по различни спортове, организирани 
екскурзии, беседи, морски и планински лагери с творческа и образователна цел, 
както и с цел отдих, излети, посещения на футболни дербита, плувни басейни и 
други. 

През отчетния период за децата и младежите в неравностойно социално 
положение са реализирани съвместни проекти и ателиета по интереси, 
съвместно с неправителствени организации като: 

 Клуб „Усмивки“, Клуб „Образование“, Клуб „Готварство“, Клуб 
„Градинарство“, Клуб „Модерни танци“ и Клуб „Приложни дейности“, 
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реализирани и финансирани от Сдружение ЗОВ – България; 
 „Менторски проект”, осъществен от Мобилен център за информиране, 

консултиране, обучение и подкрепа на деца, Сдружение ЗОВ България, чрез 
доброволци от ВТУ „Св. Св. Кирил и Методий”, в ролята им на наставници на 
децата от  Центровете за настаняване от семеен тип за деца без увреждания, 
управлявани от Община Велико Търново. Проведени са над 3000 онлайн 
индивидуални срещи между ментори и деца и младежи с увреждания в онлайн 
платформата ZOOM, като този модел е особено успешен за децата в Кризисния 
център за деца, жертви на трафик или пострадали от насилие поради 
отдалечеността на населеното място и възможността на повече ментори да се 
включат. В изпълнение на проекта, през 2022 г.: 

- организирани и финансирани 15 екскурзии и летни лагери в страната за 
114 деца, младежи и пълнолетни лица от социалните услуги от резидентен тип в 
гр. Велико Търново и в с. Балван, управлявани от Община Велико Търново. 

Сдружението е осигурило коледни подаръци за 112 деца, младежи и лица 
с увреждания, потребители на социалните услуги от резидентен тип и кризисни 
центрове към Община Велико Търново. 

През 2022 г., екипът на ЦОП, гр. Велико Търново, ул. „Димитър 
Найденов“ № 4 организира арт ателие „Есенна торбичка“ за 45 деца и младежи, 
настанени в резидентна грижа в гр. Велико Търново. Инициативата е насочена 
към развиване на фината моторика, уменията за креативност, нови знания и 
развиване на умения за работа в екип. 

Към настоящия момент на територията на Община Велико Търново са 
разкрити 22 Центъра за работа с деца и младежи /ЦРДМ/ в следните населени 
места: гр. Килифарево, гр. Дебелец, с. Балван, с. Ресен, с. Миндя,  с. Шемшево, 
с. Присово, с. Церова кория, с. Арбанаси, с. Самоводене, с. Пчелище, с. 
Беляковец,  с. Леденик, с. Шереметя, с. Хотница, с. Русаля, с. Къпиново, с. 
Малки Чифлик, с. Никюп, с. Ново село, с. Плаково и с. Ялово.  Основна цел на 
Центровете за работа с деца и младежи е да се реализират дейности в сферата на 
неформалното образование и да бъде организирано свободното време на децата 
и младежите с дейности, отговарящи на интересите им и способстват за 
развитие на техните умения. 

През 2022 г. в Центровете за работа с деца и младежи успешно са 
реализирани много от плануваните дейности. Продължи отбелязването на 
национални и местни празници, организиране на спортни игри и провеждане на 
беседи по актуални теми със специалисти от различни сфери, при спазване на 



 
Програма за детето на Община Велико Търново за 2022 г. 

противоепидемичните мерки. С подкрепата на Уредниците на ЦРДМ, през 
годината децата са взели участие в различни конкурси за рисунки, есета и 
творчество, както и в инициативи свързани с опазване на околната среда и 
благотворителна дейност. 

През отчетния период Центровете за работа с деца и младежи са взели 
участие в националната инициатива Европейската година на младежта под 
патронажа на Министерство на младежта и спорта, както и към кампания 
организирана от Съюз на пивоварите в България под мотото „Код: Отговорни 
заедно“.   

През 2022 г. и активно през летните месеци са реализирани дейности 
насочени към възпитаване на култура за лична безопасност, безопасно мислене, 
двигателна активност, включване на подрастващите в различни кампании и 
мероприятия със социална насоченост – благотворителност, опознаване на 
околната среда и стимулиране на активно участие по нейното опазване.   

На 12 август - Международния ден на младежта бе отбелязан с 
инициативата „Кмет за един ден“ в 11 от малките населените места на 
територията на общината /Пчелище, Къпиново, Балван, Самоводене, Никюп, 
Присово, Ресен, Беляковец, Арбанаси, Малки чифлик, Церова кория/. Целта на 
участието на младите хора в инициативата е да се запознаят с дейността на 
местното самоуправление, да разговарят с кмета/кметски наместник на 
населеното място и дори да заемат неговата позиция за един ден. Участието в 
инициативата провокира младежкия ентусиазъм и иновативни виждания, 
относно развитието на населеното място, като бяха представени идеи и 
препоръки за управлението в бъдеще.  

През отчетния период за трета година, Център за работа с деца и 
младежи „ЗИЗУ“ в с. Ново село проведе тридневен скаутски лагер под надслов 
„Таблета захвърли, край „Негованка“ детски лагер построи – природоразузнавач 
с велосипед стани“. В Международния ден на младежта край брега на река 
Негованка бе дадено начало на събитието, в което взеха участие над 60 деца на 
различни възрасти, придружавани от своите родители. С инициативата се дава 
възможност на децата да осъзнаят важността на семейството, на морала и 
възпитанието в природна среда, както и да придобият умения за оцеляване и 
работа в екип.  

През 2022 г. над 400 деца са взели участие в проведената за втора година 
Кампания „Академия за деца и младежи – превенция и спорт в Община Велико 
Търново“, която надгражда 10 годишната инициатива Лятна детска академия и 
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се осъществява целогодишно с участието на деца посещаващи Центрове за 
работа с деца и младежи, функциониращи в малките населени места на 
територията на общината.  Инициативата се осъществява съвместно от Община 
Велико Търново, Съюз на пивоварите в България, ОД на МВР-Велико Търново, 
Регионална дирекция „Пожарна безопасност и защита на населението“ Велико 
Търново, Дарителско сдружение „Св. Иван Рилски“, Сдружение на кметовете и 
кметските наместници „Янтра 2001“. 

Основната цел на кампанията е да се формира в младите хора чувство на 
уважение към законите, към моралните ценности и нетърпимост към проявите 
на насилие, агресия и хулиганство. 

Мероприятията с участието на служители от РУ – Велико Търново са 
фокусиране в три направления: 

- В Център за превенция и спорт – проведени са 7 занимания; 
- На място в Центровете за работа с деца и младежи – 17 мероприятия; 
- Срещи с децата, включващи провеждане на лекции-беседи – 7 

мероприятия. 
По Програма „Полицията в училище“, служители на РУ – Велико 

Търново са реализирали 81 лекции, срещи и беседи в 28 училища на 
територията на Община Велико Търново. 

Във функциониращите Центрове за работа с деца и младежи бяха 
организирани  срещи-разговори с полицейски инспектори от Детска 
педагогическа стая към Районно управление - Велико Търново, както и с 
представители на Превантивно информационен център и Местната комисия за 
борба с трафик на хора. За пета поредна година се реализира и кампания за 
пътна безопасност „Пази детето на пътя“, която се провежда през месеците юни 
- септември на територията на общината и има за цел да повиши вниманието на 
водачите на моторни превозни средства и да се апелира да бъдат толерантни на 
пътя. В Деня на пътната безопасност - 29 юни, деца и младежи от селата Ресен, 
Самоводене, Присово и Пчелище се включиха и в Националната кампания за 
пътна безопасност, като раздаваха информационни флаери на шофьорите на 
превозни средства, с което бе дадено и  своеобразно начало на инициативата  
„Пази детето на пътя“.  

В началото на 2022 г., по идея на служители на РДПБЗН – Велико 
Търново са разработени нови пожарни пъзели на тема „Действия при 
радиоактивно замърсяване“, със съдействието на Община Велико Търново, 
Дарителско сдружение „Св. Иван Рилски“ и Съюз на пивоварите в България.  



 
Програма за детето на Община Велико Търново за 2022 г. 

През отчетния период в Център по превенция и спорт, с. Балван, 
служители на РДПБЗН – Велико Търново са провели две обучения с децата и 
младежите от малките населени места на територията на община Велико 
Търново за правилно поведение в случай на пожар, наводнение, земетресение 
или друго природно бедствие. Проведени са и 5 открити урока с над 190 деца и 
младежи за действия при наводнения и пожари на тренировъчните площадки 
към Центъра за превенция и спорт, с. Балван. 

През м. 04.2022 г. от РДПБЗН – Велико Търново е сформиран отбор към 
СУ „Емилиян Станев“, гр. Велико Търново за участие в 18-то Национално 
ученическо състезание „Защита при бедствия, пожари и извънредни ситуации“. 
Служителите на РДПЗН – Велико Търново провеждат теоретична и практична 
тренировка на отбора за участие в състезанието, което е проведено в периода от 
27 до 29 юни, а представителния отбор е спечелил златен медал.  

По инициатива на Център за работа с деца и младежи, с. Малки чифлик 
на 1 юли деца посетиха местността „Хотнишки водопад“, където съвместно с 
Център за работа с деца и младежи с. Хотница е организиран празник със 
състезателни игри, забавления и опознаване на природните забележителности, 
създадоха се нови приятелства между децата. 

През отчетната година Центровете за работа с деца и младежи в с. 
Самоводене, с. Къпиново, с. Пчелище отбелязаха 10-годишнини от 
разкриването си с празнична програма, игри, подаръци и изненади за децата.  

През летните месеци, екипът на ЦСРИ за деца и младежи с увреждания 
са провели летни занимания за децата, потребители на услугите. В заниманията 
е заложено на структурирани психомоторни занятия, както и на метода 
„Монтесори“. 

Дейност 12. Защита 
на децата от всякакви 
форми на злоупотреба, 
насилие и 
експлоатация. 
 

Районно 
управление, гр. 
Велико 
Търново, 
РДПБЗН – гр. 
Велико 
Търново, 
Дирекция 
“Социално 
подпомагане”- 
Велико 

В Дирекция “Социално подпомагане” – Велико Търново през 2022 г. са 
получени 20 сигнала за насилие над деца, от които 6 за физическо насилие, 3 за 
психическо, 8 за неглижиране и 3 за сексуално насилие. За всеки от случаите е 
свикван мултидисциплинарен екип за работа по Координационния механизъм за 
взаимодействие при работа в случаи на деца жертви на насилие и са предприети 
необходимите мерки за закрила.  

За всички случай е била уведомена Районна прокуратура, гр. Велико 
Търново, след което е извършена подробна проверка.  

През отчетния период Районно управление-Велико Търново е 
предоставило полицейска закрила на 7 деца. След изтичане на полицейската 
закрила 4 от децата са настанени в социалната услуга Кризисен център за деца, 
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Търново, 
Дирекция 
“Социални 
дейности и 
здравеопазване” 
при Община 
Велико 
Търново, 
Дирекция 
„Образование, 
младежки 
дейности и 
спорт” при 
Община Велико 
Търново, 
Център за 
обществена 
подкрепа, гр. 
Велико 
Търново, 
Център за 
обществена 
подкрепа, 
предоставен за 
управление на 
SOS Детски 
селища 
България, 
Центрове за 
работа с деца и 
младежи, 
Превантивно – 
информационен 
център, МКБТХ, 
Кризисен 
център за деца, 

2 са настанени в ЦНСТ, а 1 дете в приемно семейство.  
През 2022 г. социалната услуга Кризисен център за деца жертва на 

трафик и пострадали от насилие, с. Балван е била предоставяна на 21 деца в 
риск.  

През отчетния период в социалната услуга Комплекс за социални услуги 
„ТЪРНОВГРАД“ са настанени 11 майки, с общо 19 деца (от тях 6 майки и  9 
деца са с украински произход).  

През отчетния период продължи провеждането на занимания в Център за 
превенция и спорт в с. Балван, където деца и младежи от ЦРДМ през летните 
месеци получават теоретични знания и развиват своите практически умения по 
пожарна и пътна безопасност, приложно колоездене и оцеляване сред 
природата. В определени дни по предварителен график за децата от различни 
населени места бе осигурен организиран транспорт,  финансиран със средства 
от Община Велико Търново, Дарителско сдружение „Св. Иван Рилски“ и Съюз 
на пивоварите в България. 

В Център за превенция и спорт, с. Балван се провеждат беседи, 
обучителни и практически занимания по теми насочени към актуални въпроси 
свързани със здравето, безопасността и възпитанието на децата, като: 

 Защита при бедствия и аварии и оцеляване в природата; 
 Оказване на първа помощ в училище и извън него; 
 Превенция на употребата и разпространението на наркотични 

вещества и техните аналози сред подрастващите, както и последиците от тях;  
 Информиране за рисковете и опасностите в Интернет пространството 

– киберпрестъпления, трафик на хора; 
 Превенция на противообществените прояви и престъпления, 

извършени от деца и младежи; 
 Насърчаване на масовия спорт и здравословен начин на живот като 

превенция на тютюнопушенето и употребата на алкохол. 
От 2013 г. на територията на Община Велико Търново функционира 

Местна комисия за борба с трафик на хора /МКБТХ/, с цел осъществяване на 
превантивна работа с ученици и подрастващи чрез провеждане на обучения по 
училищата, повишаване информираността на учениците и развиване на умения 
за разпознаване и справяне в рискови ситуации.  

С цел намаляване на риска от всякакви форми на злоупотреба, насилие, 
експлоатация и най-вече трафик на хора, през 2021 г. МКБТХ осъществи 
следните превантивни дейности, насочени към ученици и подрастващи: 
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с. Балван, 
Кризисен 
център за лица, 
гр. Велико 
Търново. 

 Ученическа превантивно-информационна кампания безопасен 
интернет – проведени са 16 информационни сесии с ученици от общо 6 училища 
и 2 ЦНСТ– беседи по темата, видеоматериали, обсъждане на казуси, обхванати 
са над 300 ученика и 35 педагози, разпространени над 200 информационни 
брошури/работни листи: 

 Превантивно-информационна кампания за борба с трафика на хора с 
цел трудова експлоатация – по линия на трудовата експлоатация, МКБТХ е 
работила по три направления – ученици, студенти и продължително безработни. 
Организирани са информационни срещи, презентации, беседи и практически 
занятия – обхванати 50 студента и 380 ученика, разпространени близо 700 бр. 
инф. материали. 

 Превантивна дейност с деца от ЦРДМ и ЦНСТ;  
 Превантивно-информационна кампания във връзка с 18 октомври – 

Европейски ден за борба с трафика на хора 
През отчетната година Община, Велико Търново подкрепи 

реализирането на инициативи за отбелязване на Европейската година на 
младежта, като през месец септември в парк „Дружба“ се проведе 
информационна кампания „По-добре да питаш, отколкото да патиш“ за 
превенция от рисковете свързани с трафик на хора, наркомании и безопасен 
интернет, организирана от Местна комисия за борба с трафика на хора, Местна 
комисия за борба с противообществените прояви на малолетни и непълнолетни 
и Превантивен информационен център по наркомании към Община Велико 
Търново. 

През отчетния период Превантивно информационен център, гр. Велико 
Търново е провел редица обучения и информационни кампании свързани със 
защита и превенция на децата и младежите от всякаква форма на насилие, 
злоупотреба и експлоатация: 

- на 08.02.22 г. по повод Международният Ден за безопасен интернет е 
проведен обучителен тренинг на тема: „Тъмната страна на мрежата” в Център за 
настаняване от семеен тип за деца без увреждания III, гр. Велико Търново, ул. 
“Колоня Товар” №14. За отбелязване на деня за безопасен интернет, екипът на 
ПИЦ обяви и конкурс на тема: „Интернет – моят друг свят”, чиято основна цел е 
да привлече вниманието към необходимостта да се осигури на децата и младите 
хора по-безопасна онлайн среда, да се насърчи креативността, интереса и 
любопитството им; 

- на 30.03.22 г. е проведен обучителен тренинг в Център за настаняване 
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от семеен тип за деца без увреждания I и II, гр. Велико Търново, ул. Цветарска 
№ 14 на тема: „Зависимости”; 

- на 07.04.2022 г. по повод Световен ден на здравето, е проведен тренинг 
в Център за настаняване от семеен тип за деца без увреждания, гр. Велико 
Търново, ул. „Любен Каравелов“ № 26  на тема „Здравословен начин на живот”; 

- на 01.07.2022 г. е проведен тренинг в Кризисен център за деца жертви 
на трафик или пострадали от насилие в с. Балван, на тема „Рисково поведение. 
Алтернативи”; 

- на 08.07.2022 г. - тренинг в с. Шемшево, с участието на 16 деца от 
Център за работа с деца и младежи в с. Шемшево, на тема „Влияние на средата”; 

- по повод Международен ден на младежта е проведен тренинг на 35 
деца и младежи от Център за деца и младежи в с. Беляковец, с. Арбанаси и с. 
Малък чифлик на тема „Здрав дух в здраво тяло”; 

- на 31.10.22 г. е проведен тренинг с участието на 12 деца от Центровете 
за настаняване от семеен тип за деца без увреждания, гр. Велико Търново, ул. 
„Ильо Войвода” № 4 и ул. ”Охрид” № 4, на тема „Рисково поведение. 
Алтернативи”; 

През 2022 г. екипът на Център за обществена подкрепа, гр. Велико 
Търново, бул. „България“ № 24 е предоставил подкрепа на 28 потребители по 15 
случая на деца пострадали от насилие, насочени от Отдел „Закрила на детето“. 
С 35 родители е работено в насока предпазване на децата от възникнали 
конфликти по между им, както и зачитане правото на детето за редовен контакт 
с двамата му родители. 

През отчетния период екипът на ЦОП е провел тренингово занятие в три 
сесии с 16 ученика от Хуманитарна гимназия „Св. св. Кирил и Методий“, 
насочени към превенция на насилието в училище. 

През 2022 г., екипът на Център за обществена подкрепа, гр. Велико 
Търново, ул. „Димитър Найдено“ № 4 е работил по случаи на 17 деца, жертва 
или в риск от насили. В други 20 от случаите, по които са работили 
специалистите от ЦОП, децата също са имали нееднократен досег до насилие от 
страна на семействата си. 

Екипът на центъра и през 2022 г. е реализирал  мини-програмата „Децата 
за Добро и Добро за Децата” за превенция на детска агресия и неприемливо 
поведение, чрез подкрепа за развиване на нови умения и нови модели  на 
поведение, обхванати 41 деца в 8 тренинга. В организиран групово динамичен 
тренинг по Програма „Защитно поведение”, с 49 ученици са дискутирани 
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опасни и безопасни ситуации и решаване на конфликти без насилие. 
С децата, настанени в Центровете за настаняване от семеен тип за деца 

без увреждания, за които е предприета мярка, поради това, че са станали жертва 
на насилие и в Кризисен център за деца, с. Балван, са работили специалисти от 
Центровете за обществена подкрепа, функциониращи на територията на 
Община Велико Търново. 

През отчетния период в Центровете за настаняване от семеен тип в 
Община Велико Търново и в КСУ „Търновград“, екипите са провеждали 
индивидуални и групови работи с децата и младежите по темите – „Какво е 
домашно насилие и какви са често срещаните форми на домашно насилие“, 
„Вредите от тютюнопушенето“, „Защо е опасен интернет?“, „Наркотиците и 
младите хора“, „Правила за предпазване от насилие“, „Разпознаване на 
опасностите в обкръжаващата среда – у дома, на улицата, при игра“, „Общуване 
и междуличностни отношения“, „Какво представлява трафикът на хора“, „Какво 
представлява домашното насилие“, „Безопасното общуване в интернет“, 
„Рисковете, които крият бягството ми от насилие“, „Измама и експлоатация“, 
„Български документи за самоличност“, „Трафик на деца“, „Умея ли да казвам 
не?“, „Правилен избор на приятелски кръг и безопасно общуване в градска 
среда“ и други. 

С детска изложба "Не на насилието" повече от 30 деца на възраст от 7 до 
19 години, настанени в социални услуги, взеха участие със свои рисунки в 
конкурс, организиран от  Община Велико Търново и Център за обществена 
подкрепа /ЦОП/, ул. "Димитър Найденов"4, управляван от Сдружение „SOS 
Детски селища България“. Творбите на децата бяха подредени във фоайето на 
детски център в централната част на гр. Велико Търново, с идеята посланията да 
достигне до деца от общността и техните родители. Инициативата посветена на 
19 ноември – Световния ден за борба с насилието над деца и на Световния ден 
за елиминиране на насилието над жени, провокира децата да изразят себе си и 
своята позиция, да пресъздадат в картина преживяванията, мислите, чувствата, 
за което да бъдат подкрепяни и насърчавани. Изложбата се превърна в празник с 
изненади и лакомства за всички присъстващи, като специални награди са 
връчени на общо 9 деца, заели първите три места в трите възрастови групи (от 7 
до 10 години, от 11 до 14 години, от 15 до 19 години). 
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Дейност 13. 
Оптимизиране на 
механизма за 
взаимодействие 
между органите и 
институциите, 
осъществяващи 
дейности и мерки за 
борба с 
противообществените 
прояви на малолетни и 
непълнолетни 
правонарушители. 

 
 

МКБППМН, 
Районно 
управление, гр. 
Велико 
Търново, 
Дирекция 
“Социално 
подпомагане” – 
Велико 
Търново, 
Дирекция 
”Образование, 
младежки 
дейности и 
спорт” при 
Община Велико 
Търново, 
Дирекция 
“Социални 
дейности и 
здравеопазване” 
при Община 
Велико 
Търново, 
Център за 
обществена 
подкрепа, 
предоставен за 
управление на 
SOS Детски 
селища 
България, 
Център за 
обществена 
подкрепа, 
предоставен за 

Един от важните акценти в дейността на Местната комисия за борба 
срещу противообществените прояви на малолетните и непълнолетните 
/МКБППМН/ е превантивната дейност по отношение на проблемите свързани с 
употребата на алкохол, тютюнопушене, наркомании, трафик на хора, сексуална 
експлоатация, безопасен интернет, превенцията на агресията и насилието, както 
в училище, така и извън него. 

През отчетния период в учебните заведения на територията на Община 
Велико Търново са били изнесени лекции и беседи по теми свързани с 
безопасен интернет, употребата на алкохол, тютюнопушене, и психоактивни 
вещества, трафик на хора, превенция на агресията и насилието, както в 
училище, така и извън него, от страна на секретаря и членове на МКБППМН, 
обществени възпитатели към Комисията, педагогически съветници. 

Дейностите са се провеждали успоредно с децата и семействата им, а в 
някой случаи и с класните ръководители в училищата. Работата по тези случаи е 
била насочена към повишаване на личната отговорност, улесняване адаптацията 
в училищна среда, изграждане на умения за самоконтрол и спазване на граници 
при общуване с връстници и възрастни, промяна на нагласите спрямо 
извършването на противообществени прояви. По отношение работата с 
родители усилията на специалистите са били в насока разбиране спецификата на 
възрастта на детето, стимулиране на емоционалната връзка с детето, както и към 
активното им включване в живота на децата.  

През 2022 г. са разгледани 37 възпитателни дела по отношение на 42 
малолетни и непълнолетни лица. Общия брой на наложените възпитателни 
мерки от ЗБППМН по отношение на малолетните и непълнолетните е 49. 

Директорът на Дирекция „Социално подпомагане“ – Велико Търново е 
издал 13 направления за ползване на социални услуги в ЦОП, във връзка с 
отклоняващо поведение при децата. 

Екипът на ЦОП, гр. Велико Търново, бул. „България“ № 24, са провели 
консултации е работил с 39 деца с трудно или отклоняващо поведение.  

Ежемесечно на територията на Община Велико Търново са се 
провеждали съвместни операции с участието на представители на Отдел 
„Закрила на детето” към Дирекция „Социално подпомагане” – Велико Търново, 
Община Велико Търново, Районно управление „Полиция”, ЦОП, по 
установяване на „просещи“ и „скитащи“ деца. 

През 2022 г. служители на Районно управление – Велико Търново са 
провели 38 специализирани полицейски операции – проверки около районите на 
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управление на 
Фондация „МСС 
– България“, 
ЦМЕДТ 
„Амалипе”, гр. 
Велико 
Търново. 

учебни заведения, питейни и увеселителни заведения, интернет клубове, зали и 
наркосборища. Осъществили са 104 работни срещи с училищни ръководства, 
неправителствени организации и центрове за работа с деца и младежи, както и 
34 съвместни мероприятия с училищни ръководства по обезопасяване на 
районите на учебните заведения. 

Дейност 14. 
Отбелязване на деня 
на детето – 1 ви юни, 
деня на 
християнското 
семейство – 21 
ноември и други 
мероприятия с 
участието на екипи и 
потребители на 
социалните услуги и 
центровете за работа 
с деца и младежи, 
функциониращи на 
територията на 
Община Велико 
Търново. 
 

Дирекция 
“Социални 
дейности и 
здравеопазване” 
при Община 
Велико 
Търново, 
Дирекция 
”Образование, 
младежки 
дейности и 
спорт” при 
Община Велико 
Търново, 
Центрове за 
работа с деца и 
младежи, 
Социални 
услуги за деца и 

По повод отбелязването на Международния ден на детето - 1 юни, 
Община Велико Търново организира празник „Шарен свят“, съвместно с 
екипите на социални услуги и ученици от Градски ученически парламент. В 
празничния ден в Парк „Света гора“ е предоставена възможност на над 400 деца 
от всички възрасти да се включат в забавни игри и различни занимания на 
обособените 9 ателиета: „Бързи, смели, сръчни“, „Шареното камъче“, „Рисувай 
с нас“, „Макаронени бижута“, „Пано на щастливото детство“, „Опознай своя 
град“, „Палитра“, „Искам да ти кажа“, „Логически задачи“. За всички участници  
успешно преминали през ателиета се проведе томбола с награди и много 
лакомства, осигурени от Община Велико Търново, а специална изненада бе 
появата на любим анимационен герой. 

Детска млечна кухня към Община Велико Търново за поредна година 
отбеляза Деня на детето, като на осемте раздавателни пункта осигури топки и 
книжки за над 100 деца.  

По традиция и децата, посещаващи петте детски ясли в общината 
получиха за празника изненади, като средствата за отбелязване на празничния 1-
ви юни са осигурени от Общинския бюджет.  

В Центровете за работа с деца и младежи в малките населени места за 
празника са организирани различни игри и забавления, съобразно интересите и 
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младежи, 
Младежки дом – 
Велико 
Търново. 

възрастта на децата. 
През 2022 г. по повод Международния ден на детето, доброволците от 

БЧК и БМЧК -  Велико Търново са организирали кампания „Вземи торбичка – 
усмихни дете“, чрез която 120 български деца са осигурили подаръци за 120 
деца с украински произход.  

През 2022 г., с подкрепата на Община Велико Търново са проведени 
редица конкурси за рисунки, есета и творчество по теми за опазване на околната 
среда, борба срещу насилието, безопасност в дигиталния свят и др. 
Организирани са кампании сред природата с цел повишаване здравната култура 
и физическата активност на децата, проведени са лагери за деца, велопоход и др. 

През отчетния период, Деня на християнското семейство – 21 ноември се 
отбеляза в Центровете за работа с деца и младежи с различни инициативи – деца 
гостуват в дома на най-възрастната и най-младата семейна двойка или в Клуба 
на пенсионера и инвалида,  изработване на сувенири и картички за членовете на 
Клуба на пенсионера и инвалида, разговор за обичаите и традициите на 
празника, благотворителни акции и др.  

На 21 ноември, с отбелязването на Деня на християнското семейство, в 
гр. Килифарево се отбеляза символичното откриване на обновеният Център за 
работа с деца и младежи с ново ремонтирано и обзаведено помещение. Идеята 
на уредника на клуба е да разшири дейността на Центъра в гр. Килифарево, чрез 
запознаване и представяне на децата на различни музикални инструменти и 
традиционни занаяти, както и изучването на народни танци в определени дни от 
седмицата. 

На 23.02.2022 г, екипът на ЦОП, гр. Велико Търново, ул. „Димитър 
Найденов“ № 4, отбеляза Световния ден за борба срещу тормоза в училище, 
чрез което над 70 деца по нетрадиционен начин са научили защо се отбелязва 
Световния ден против училищния тормоз и насилие.  

Дейност 15. 
Реализиране на 
дейности по Проект 
„Всяко дете – 
пълноценен член на 
общността“ 

Община Велико 
Търново, Ноу-
хау център за 
алтернативни 
грижи за деца 
към НБУ, 
Сдружение 
„Асоциация 

През месец декември 2022 г., съвместно със Сдружение „Асоциация 
Пелаго“ и  Ноу-хау център за алтернативни грижи за деца към НБУ са 
проведени първите срещи с участие на специалисти от социални услуги за деца 
в Община Велико Търново в иновативно за страната обучение по метода 
АМБИТ (Адаптивен, базиран на ментализация интегриран подход), което 
продължава и през 2023 г. В обучението са включени общо 26-ма специалисти – 
от социалната и образователна сфера, които в рамките на изпълнението на 
дейностите по Проект „Всяко дете – пълноценен член на общността“ ще 
повишат знанията и уменията за мултисекторно съвместно прилагане на 
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Пелаго“  инструмента за интегрирана оценка на потребностите и ресурсите на дете в риск 
в ежедневната практика на училището и социалната услуга; ще усвоят умения за 
оптимизиране работата, чрез определяне на рискове и ресурси, които да се 
включат в мрежа за преодоляване на риска при детето и как ефективно и 
координирано да се разпределят отговорностите в мултидисциплинарния екип. 

Оперативна цел 
3: Подобряване 
здравето на 
децата. 
 

Дейност 1. 
Повишаване на 
здравната култура 
сред населението, чрез 
здравно образование за 
децата и техните 
родители. 
 

РЗИ – Велико 
Търново, 
Дирекция 
“Социални 
дейности и 
здравеопазване” 
при Община 
Велико 
Търново, 
Центрове за 
работа с деца и 
младежи, 
ЦМЕДТ 
„Амалипе“, гр. 
Велико 
Търново, БМЧК 
– Велико 
Търново, 
Превантивно – 
информационен 
център. 
 

През 2022 г. по Национална програма за превенция употребата на 
психоактивни вещества в училищна среда от 5 до 7 клас с „Кодово име 
„Живот”, екипът на ПИЦ – Велико Търново е провел редица информационни 
кампании и срещи: 

- с ученици от 5 а клас от ОУ „Св. Патриарх Евтимий“ са проведени 5 
занятия на теми „Правила на групата. Емоции и чувства“, „Общуване“, 
„Самооценка“, „Влияние на средата“ и „Електронен свят“, а с ученици от 6а 
клас от същото училище е проведено занятия на тема „Рисково поведение. 
Алтернативи” и „Отстояване“, както и среща с родителите на учениците; 

- в периода 11-12.05.2022 г. проведено двудневно практическо обучение 
на 18 педагогически съветници, психолози и други училищни специалисти от 
училища на територията на гр. Велико Търново и областта;  

На 03.06.2022г. и на 26.09.2022 г., екипът на ПИЦ е провел еднодневно 
обучение на доброволци от ОС на БЧК – Велико Търново по Национална 
програма за превенция на употребата на психоактивни вещества в училищна 
среда за ученици 8-11 клас „От връстници за връстници“, съвместно с 
Общински съвет по наркотични вещества – Габрово. В изпълнение на 
програмата и проведено и двудневно практическо обучение на 12 педагогически 
съветници, психолози и други училищни специалисте от училищата н област 
Велико Търново.   

През 2022 г. продължи реализацията на „Оздравителна програма за 
ограничаване усложненията Като хипертония и диабет, поради затлъстяване 
сред учениците в Община Велико Търново”; като са осъществени 
консултативни прегледи, кинезитерапия, кардиодихателна гимнастика, 
общофизически упражнения, апаратни процедури, пресотерапия, термотерапия, 
процедури с инфрачервени и видими лъчи, кварц, общозакалителни процедури 
и водолечение на 46 деца и ученици от Община Велико Търново. 

През отчетния период в изпълнение на „Оздравителна програма за 
ограничаване на наднорменото тегло, затлъстяването, гръбначните 
изкривявания и неправилните стойки сред децата и учениците от Община 
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Велико Търново” са извършени консултативни прегледи и лечебни процедури 
(кинезитерапия, кардиодихателна гимнастика, общофизически упражнения, 
апаратни процедури, пресотерапия, термотерапия, процедури с инфрачервени и 
видими лъчи, кварц, общозакалителни процедури и водолечение) на 104 деца и 
ученици от Община Велико Търново.   

С цел изграждане на капацитет и умения за консултиране и подкрепа в 
медицински и немедицински специалисти, в изпълнение на Общинска програма 
„Здрави деца в здрави семейства“ са проведени следните дейности: 

• Обучения на медицинските специалисти от здравните кабинети в 
детските градини и училищата на община Велико Търново по актуални въпроси 
на здравното законодателство, в т. ч. и по теми, свързани с прилагане на 
сборниците с рецепти и наредбите за здравословно хранене на деца и ученици; 

• Семинар на тема „Физическа активност и здраве, и превенция на 
наднорменото тегло от най-ранна детска възраст“ с директорите на детските 
ясли от община Велико Търново в рамките на Европейския ден за борба със 
затлъстяването.  

• Семинар за изготвяне на седмично меню за здравословно хранене на 
децата от 1 до 3-годишна възраст, с цел превенция на затлъстяването от най-
ранна детска възраст.  

През отчетният период са осъществени редица програмни инициативи за 
превенция на тютюнопушенето, употребата на алкохол и наркотичните 
вещества; популяризирането на ползата от движението, здравословното хранене 
и опазването на околната среда; профилактиката на заболяванията, свързани с 
наднорменото тегло и затлъстяването; профилактиката на пътно-транспортния 
травматизъм и други, по-важните от които са следните: 

1. Повишаване на физическата активност на деца, ученици и възрастно 
население. 

Кампании за подобряване и укрепване на физическата активност на 
населението в община Велико Търново „Движи се и победи –  2022” (пролет и 
есен), включващи преминаване на 6 туристически маршрута в околностите на 
Велико Търново. Кампанията „Движи се и победи” е традиция за населението в 
община Велико Търново, която стартира през 2001 г. – в организираните през 
годините 39 кампании са участвали общо 19 468 деца, ученици и възрастни 
хора, в т.ч. и 445 семейства. В крайните пунктове за регистрация на 
преминалите лица се проведоха забавни игри на тема „Превенция на употребата 
на алкохол“, „Здравословно хранене“ и „Алтернативи на зависимостите“. 
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По време на пролетния етап за всички участници в спортния празник 
бяха осигурени спортни ранички, тип мешка с логото на кампанията, по повод 
20-та годишнина на кампанията. 

В рамките на кампанията са проведени два спортно-туристически 
празника в парк Ксилифор, в които над 400 деца и ученици се включиха в 
различни дисциплини: туристически щафети в три възрастови групи; спортни 
състезания – плажен волейбол, „Лъвски скок”, бадминтон, колокрос, блиц 
турнир по шах, стрелба в цел, спортен риболов и други; центрове на 
предизвикателството (въжен мост над реката, висяща въжена стълба, „тролей 
над езерото“, изкуствена катерачна стена, туристически каяк). 

2. Инициативи за превенция на рискови за здравето фактори 
(тютюнопушене, употреба на алкохол, нездравословно хранене, наднормено 
тегло и затлъстяване, повишено кръвно налягане и други) и опазване на 
околната среда. С цел повишаване на нивото на информираност, обучение и 
включване на младите хора от община Велико Търново в дейности по 
програмата са осъществени: 

2.1. Кампании за превенция на тютюнопушенето 
• По повод на Световния ден без тютюнопушене – 31 май беше 

организирана и реализирана здравно-информационна кампания за превенция на 
тютюнопушенето под мотото „Тютюнът – заплаха за нашата околна среда”, 
включваща: 

- конкурс за изработване на разделител за книга на тема „Тютюнът 
замърсява…..” сред деца и ученици, имащ за цел: да провокира интереса на 
учениците по темата тютюнопушене; да даде възможност за изява на 
творческата им индивидуалност и да развие креативното им мислене за 
здравословен начин на живот без тютюн. В конкурса са представени 127 
разделители за книга, изработени от 124 ученици от 2 до 11 клас от 9 училища. 
Авторите на най-добрите творби са наградени на официална церемония, а 
творбите – експонирани в изложба; 

- образователни акции на открито (на 31 май, 1 и 4 юни 2022 г.) – изнесен 
мобилен кабинет за профилактика на белодробните заболявания; ателиета с 
интерактивни игри – сглобяване на пъзели и завъртане на колелото на късмета 
по темите „Аз не пуша, защото…”, „Какво ще спечеля, ако не пуша”, рисуване 
върху балони и чадъри, демонстрации на пушеща кукла; разпространение на 
стикери, магнити и здравно-образователни материали; 

- изложба и спортен празник – в околностите на град Велико Търново 
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(парк Ксилифор) на 4 юни 2022 г., където е експонирана изложба на рисунки, 
колажи и макети, изработени от ученици по темата тютюнопушене.  

• По повод на Международния ден без тютюнопушене през месец 
ноември 2022 г. е организирана и проведена кампания под мотото „Да подарим 
здраве”, с цел приемане на предизвикателството за отказ от тютюнопушене, 
включваща: благотворителен базар с избрани творби от проведени конкурси за 
превенция на тютюнопушенето и разпространение на послания, стикери и 
материали за отказ от тютюнопушене. Доброволци приканваха преминаващите 
лица да се откажат от поредната си цигара за един ден или да дарят средства за 
децата от детско отделение на МОБАЛ „Д-р Стефан Черкезов“;  групови работи 
и викторини с деца и ученици от област Велико Търново по темата 
„Тютюнопушене и алтернативи”; 

• Провеждане на 14 тренингови обучения и демонстрации на пушещата 
кукла Сю с обхват 374 лица; 

2.2. Кампании за превенция на хроничните незаразни болести (сърдечно-
съдови, белодробни, онкологични, диабет, затлъстяване и други)  

- Проведена образователна кампания „Да се радваме на лятото с мисъл за 
здравето” в парка на гр. Дебелец. Целта на инициативата е чрез забавления за 
най-малките и безплатни изследвания за най-големите да се обърне внимание 
върху превенцията на хроничните незаразни болести и профилактика на рака на 
кожата и други заболявания, причинени от продължителното излагане на 
слънце.  

- Конкурс за изработване на креативно лого и слоган за здравословно 
поведение и превенция на рисковите фактори за хроничните незаразни 
заболявания – ниска двигателна активност, нездравословно хранене, 
тютюнопушене и злоупотреба с алкохол.  

2.3. Кампания, посветена на Световната седмица на кърменето (1 – 7 
август) 

За петнадесета година, в град Велико Търново се проведе Световна 
Седмица на Кърменето (ССК) под мотото „Да се застъпим за кърменето – 
обучение и подкрепа“, с участието на майки и бременни жени. По традиция в 
организирания в парк „Дружба“ – Велико Търново, празник на открито са 
осъществени: тренировка преди и след раждане за майки и бебета – Happy kanga 
mums;  оставяне на цветни отпечатъци от ръце върху стреч фолио;  безплатни 
консултации по кърмене; предоставяне на здравно-образователни материали;  
изложба на творби на деца от ДГ „Здравец“ и ДГ „Соня“ на тема „ В моето 
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семейство се подкрепяме“;  томбола с награди.  
2.4. Кампания за превенция на употребата на алкохол  
• Забавни игри и предизвикателства на открито в град Дебелец. Деца и 

ученици показаха своите знания и умения по безопасност на движението и 
превенция на употребата на алкохол; 

• Провеждане на 13 демонстрации на алкоочила, симулиращи ефекта на 
дезориентация, включително намалена бдителност, забавено време за реакция, 
объркване и изкривяване на зрението, вследствие употребата на алкохол с 
обхват 382 лица. 

2.5. Кампании за превенция на затлъстяването 
• Разработване и провеждане на цикъл от интерактивни обучения с фокус 

„Здравословно хранене“ и „За чиста Земя, въздух, вода и храна“ в ЧДГ „Малки 
стъпчици”, с. Присово; 

• „Седмица на здравето“ – деца, родители и педагози под наслов 
„Здравето е нежно цвете“ в рамките на пет дни се включиха в презентации, 
кулинарни работилници и изложби, ателиета по йога и пилатес, билкова 
лаборатория,  ролеви игри  със забавни опити и други  в ДГ „Ивайло“, гр. 
Велико Търново; 

• Провеждане на 9 обучения с тематика „Основни групи храни и 
препоръки за здравословно хранене“ с общ обхват 228 деца и ученици, и на 4 
интерактивни обучения за ползата от движението и ежедневната двигателна 
активност с обхват 102 деца и ученици. 

2.6. Община Велико Търново се присъедини към национална кампания 
„Евромеланома“ - за превенция и ранно откриване на рака на кожата. 
Инициативата се организира в продължение на 16 години от марката Eau 
Thermale AVENE, в партньорство с Българско дерматологично дружество (БДД) 
и Глобална Коалиция за защита на правата на пациентите с меланом. 

Целта на кампанията е навременна диагностика, повишаване на 
информираността на населението, относно възможните вреди от слънцето, както 
и правилната фотопротекция, която също е от съществено значение. По време 
на кампанията над 100 желаещи проведоха безплатна консултация с дерматолог. 

Експерти на отдел „Профилактика на болестите и промоция на 
здравето“, дирекция „Обществено здраве“ към РЗИ – Велико Търново са 
организирани и проведени общо 64 презентации, тренинги и демонстрации с 
тематика превенция на поведенческите фактори на риска и профилактиката на 
хроничните незаразни болести  с общ обхват 803 лица. 
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С цел повишаване на информираността на населението, в т.ч. и на децата 
и изграждане на здравословни навици и умения, специалистите от Регионална 
здравна инспекция - Велико Търново, в партньорство със средствата за масова 
информация са осъществили: 4 пресконференции, 8 ТВ предавания; 24 
радиопредавания; 24 публикации на интернет сайтове на Общинско радио; 42 
публикувани материали в областните всекидневници. На фейсбук профила на 
РЗИ – Велико Търново са поместени 50 материала, а на интернет страницата – 
53 публикации, с препратка към информационни и образователни статии. 

С цел повишаване на здравната култура с всички деца, потребители на 
социалните услуги за деца от резидентен тип, функциониращи на територията 
на Община Велико Търново, както и за децата настанени в КСУ „Търновград“, 
са организирани беседи, забавни и образователни игри, викторини и тренинг 
занятия, във връзка със здравословното хранене и здравословен начин на живот, 
поддържане на лична хигиена превенция употребата на алкохол, тютюневи 
изделия и ПАВ, превенция на спин и други болести. Проведени са беседи във 
връзка със спазването на противоепидемичните мерки за превенция 
разпространението на COVID – 19, предпазване от коронавирусна инфекция и 
др. 

През 2022 г. екипът на ЦМЕДТ „Амалипе“ продължи дейността си по 
организиране на мотивационни срещи за повишаване нивото на информираност, 
относно здравното осигуряване, с възможност за задаване на въпроси от 
граждани по интересуващи ги здравни проблеми.  

 През отчетния период, екипът на ЦМЕДТ „Амалипе“, съвместно с 
ученическите съвети от 2 училища на територията на гр. Велико Търново, са 
реализирали кампания по повод Световния ден за борба срещу СПИН – 1 
декември, чрез раздаване на анти-спин материали за информиране на 
гражданите пред сградата на Община Велико Търново. За реализиране на 
кампанията, пред сградата на Община Велико Търново са експонирани и табла с 
мотото „Обичай безкрайно“ и „Запази себе си, запази останалите“, изработени 
от учениците от двете училища. 

В Община Велико Търново и за 2022 година са одобрени средства за 
финансиране дейността на две лица назначени на длъжност „Здравен медиатор“, 
които отговарят за посредничество в процеса на осигуряване достъп до здравни 
и социални услуги на представители на уязвими групи. През отчетният период 
здравният медиатор е обхванал 1 906 лица със здравни проблеми, вкл. във 
връзка с превенция на разпространение на COVID-19, оказвал е съдействие на 
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общопрактикуващите лекари и Регионална здравна инспекция при провеждане 
на планови имунизации и профилактични прегледи, информиране и 
консултиране на лица, пристигнали от чужбина и поставени под карантина във 
връзка с COVID -19, посещаване на лица, пристигнали от чужбина за спазване 
на карантината, съдействие за заверка на здравна документация, закупуване на 
лекарства на лица в рискови групи, дейности по промоция на здравето – 
здравно-информационни кампании, дейности по решаване на комплексни 
казуси.  

Дейност 2. 
Осигуряване на 
здравни услуги сред 
децата в 
образователната 
система, както и 
специализирани часове 
по здравно 
образование. 
 

РЗИ – Велико 
Търново, 
Дирекция 
“Социални 
дейности и 
здравеопазване” 
при Община 
Велико 
Търново, БМЧК 
– Велико 
Търново, 
ЦМЕДТ 
„Амалипе”, гр. 
Велико 
Търново. 

С цел осигуряване на по-добро медицинско обслужване на децата и 
учениците от Община Велико Търново, са назначени 51 лица на длъжност 
„медицински специалист” и 2 лица на длъжност „лекар“ в 38 здравни кабинета, 
функциониращи в училищата и детските градини на територията на община 
Велико Търново, които разполагат с оборудване, медикаменти и медицински 
пособия, необходими за овладяване на спешни състояния. В здравните кабинети 
се осъществяват дейности по профилактика, превенция, промоция на здравето 
на ученици и деца.  

За повишаване нивото на здравни знания и изграждане на умения и 
нагласи у децата и учениците за опазване на личното им здраве и здравословен 
начин на живот, както и за изграждане на капацитет за профилактика и 
промоция на здравето в образователната система, медицинските специалисти от 
здравните кабинети в детските градини и училищата, под методичното 
ръководство на експерти от РЗИ – Велико Търново са реализирани 2 394 
обучения, празници на здравето, състезания, изложби и други с общ обхват 79 
515 деца и ученици. 

През месец ноември 2022 година всички медицински специалисти от 
Детско и училищно здравеопазване са преминали еднодневно присъствено 
обучение в Български червен кръст- Велико Търново по първа долекарска 
помощ. 

През отчетният период е продължило изпълнението на задачи, свързани 
с борбата с COVID -19. В условията на извънредна епидемична обстановка за 
децата до 3-годишна възраст, Детска млечна кухня към Община Велико 
Търново продължи да приготвя и доставя храна до всички раздавателни 
пунктове на територията на Общината. Стриктно се спазваха и прилагаха 
утвърдените от МЗ и МОН „Мерки за организиране на дейностите в детските 
градини и детските ясли след възстановяване на приема на деца в условията на 
разпространението на COVID-19“.  
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През отчетния период е организиран и семинар на тема „Хранене и 
аутизъм“ с медицинския и педагогическия персонал от Център за комплексно 
обслужване на деца с увреждания и хронични заболявания гр. Дебелец.  

Специалистите от ЦМЕДТ „Амалипе”, гр. Велико Търново са 
организирали поредица от срещи и беседи за здравословното хранене на деца в 
Община Велико Търново, като основният акцент е бил правилното хранене и 
възпитание на децата. Провели са срещи с родители на деца без личен лекар и 
беседи с цел повишаване обхвата с имунизации по националния имунизационен 
календар и профилактични прегледи. Проведени са и редица информационни 
кампании на територията на Община Велико Търново, относно причините за 
заболеваемост от диабет, специфика на различните форми на диабет и тяхната 
терапия. 

През отчетния период екипът на ЦОП, управляван от Сдружение SOS 
Детски селища България е разработвал идеята за иновативна  дейност  - 
Мобилен център за полова култура и образование. В тази връзка, по заявка 
от две училища са проведени следните дейности: 

- През юни 2022 година с 26 деца  от СУ „Емилиян Станев“, гр. Велико 
Търново е проведено обучение на тема „Сексуално образование и 
идентичност“.  

- През декември 2022 г са проведени два групови тренинга за 45 деца  в 
същото училище на тема „Моите ценности, какво е да харесваш, да те харесват“, 
които са част от дадения за печат наръчник „Пътеводител в света на 
сексуалното възпитание и образование“. 

Оперативна цел 
4: Насърчаване 
формирането на 
активна 
гражданска 
позиция по всички 
въпроси, касаещи 
благосъстоянието 
на децата в 
община Велико 
Търново 
 

Дейност 1. 
Привличане на 
родителски 
организации като 
партньори на детски и 
учебни заведения, с цел 
превръщането им в 
привлекателно място 
за подрастващите.  

 
 

РУО – Велико 
Търново, 
Дирекция 
„Образование, 
младежки 
дейности и 
спорт” при 
Община Велико 
Търново, 
Дирекция 
„Социални 
дейности и 
здравеопазване” 

През 2022 г. във всички училища и детски градини на територията на 
Община Велико Търново са сформирани обществени съвети, с участието на 
родители. Общественият съвет е орган за подпомагане на развитието на 
детската градина и училището и за граждански контрол на управлението им. Те 
са условие за справедливо и демократично вземане на решения с оглед най-
добрите интереси на детето. 

В периода 20-23.10.2021, Център „Амалипе“ е провел присъствено 
обучение за образователни медиатори в гр. Велико Търново. Участие са взели и 
медиатори от училища от Общината, които са част от мрежата „Всеки ученик 
ще бъде отличник“. Една от темите в обучение е била и създаване на активен 
родителски клуб в училище. 

С подкрепата и в партньорство с Община Велико Търново през м. 
ноември 2022 г. е проведена среща със Сдружение „Дете и пространство“ на 
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 при Община 
Велико 
Търново, 
ЦМЕДТ 
„Амалипе”, гр. 
Велико 
Търново, 
Център за 
обществена 
подкрепа, 
предоставен за 
управление на 
Сдружение 
„SOS Детски 
селища 
България“. 

тема „Как придружаваме децата аутисти в училищната среда?“.  Събитието се 
състоя в Голяма зала на Община Велико Търново пред широка аудитория от 
учители, специалисти от социални услуги, здравни специалисти, преподаватели, 
студенти и родители, на които е предоставена възможност да наблюдават 
излъчения по време на срещата документален филм „Нещо, което можем да 
кажем“ и да чуят гласа на деца аутисти и на родителите им, да ги видят 
пораснали и да чуят какви са били техните трудности и какво им е помогнало да 
се справят, какво място са си намерили в света на другите. С гостуващите 
специалисти е проведена дискусия за опита, вижданията и нагласите по темата 
на присъстващите в залата.   
             Във връзка с провеждане на Национални седмици на осиновяването, 
инициатива на Българска асоциация "Осиновени и осиновители" /БАОО/, на 7 
октомври във Велико Търново се проведе информационна среща с участието на 
специалисти в сферата на социалните услуги, експерти от  институции, имащи 
отношение към осиновяването и родители, осиновили деца. Всеки от 
присъстващите имаше възможност да сподели своя опит – личен и 
професионален в грижата за децата и подкрепата на родителите. Председателя 
на БАОО описа трудностите пред родителите и подчерта важността на това да 
се споделят проблемите и да се търси подкрепата на специалисти. По време на 
срещата бе представена от автора и детската книжка „Така започна всичко“, в 
която по приказен начин се описва история с главен герой осиновено дете.  

Дейност 2. 
Повишаване на 
информираността и 
обществената 
ангажираност по 
отношение 
проблемите на децата 
в Община Велико 
Търново. 
 

Дирекция 
„Образование, 
младежки 
дейности и 
спорт” при 
Община Велико 
Търново, 
Дирекция 
„Социални 
дейности и 
здравеопазване” 
при Община 
Велико 

През месец декември 2022 г., социални услуги и партньорски 
организации за поредна година се включиха в благотворителна Коледна 
изложба-базар „Ние можем XVI” на картички, украшения и ръчно изработени 
изделия от потребителите на социални услуги. В инициативата  се включиха 
общо 31 социални услуги, 5 Центъра за работа с деца и младежи и 4 
неправителствени организации, които предлагаха своите изделия в къщичка 
разположена на централната алея в парк „Марно поле“, част от организирания от 
Община Велико Търново Коледен базар. 

През месец февруари 2022 г. по традиция Община Велико Търново 
проведе Благотворителна изложба-базар на мартеници и изделия изработени от 
потребителите на социални услуги, функциониращи на територията на 
общината. Инициативата под надслов „Баба Марта бързала и мартенички 
вързала“ се проведе за 11-та поредна година, а участие в базара взеха 26 
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Търново, 
социални услуги 
за деца и 
младежи, НПО, 
Градски 
ученически 
парламент,  
ЦМЕДТ 
„Амалипе”, гр. 
Велико 
Търново, медии.                                                                                  

социални услуги, 4 Центъра за работа с деца и младежи и 3 неправителствени 
организации. 

По повод Световния ден на социалната работа – 15 март 2022 г. в кратко 
видеообръщение социални работници от всички социални услуги в Община 
Велико Търново отправиха своето послание към работещите в социалната 
сфера и споделиха какво е за тях социалната работа. Видеото бе публикувано в 
социалните мрежи и местни медии.  За професионализма и отговорността, 
ръководители и екипи от социалните услуги получиха поздравителни адреси от 
Община Велико Търново. 

През отчетния период, екипите на социалните услуги за деца и младежи, 
функциониращи на територията на Община Велико Търново са взели участие в 
организирани онлайн и присъствени обучения, презентации, конференции, 
кръгли маси, форуми и социални петъци организирани от Неправителствени 
организации, предоставящи социални услуги за деца.  

През отчетния период доброволци от БМЧК са продължили 
осъществяването на многобройни благотворителни, фондонабирателни и 
информационни  кампании  в помощ на децата и млади хора. 

През отчетния период интензивните дейности, реализирани от Дневен 
център за деца и младежи с увреждания „Дъга“ са отразени от Общинско 
кабелно радио, като е предоставена информация на аудиторията за видовете 
социални услуги, достъпа до тях, специалистите, които работят в услугата. 

По повод отбелязването на Международния ден на възрастните хора – 1 
октомври, деца и младежи от функциониращи на територията на общината  
Центрове за работа с деца и младежи изработиха и подариха оригинални 
картички с послания – в знак на уважение към възрастните хора. 

През месец септември със спортни игри, пикник и много изненади в 
парк „Света гора“ Комплекс от социални услуги за деца без увреждания и 
младежи с увреждания, ул. „Колоня Товар“ № 14 отбеляза заедно с приятели, 
екипи и партньори 7 години от разкриването на услугите.  

През отчетния период ЦМЕДТ Амалипе е осъществил дейности по 
Проект „Интеркултурна академия за гражданско участие и толерантност“. С 
изпълнение на проектните дейности се цели да се развият знания и умения на 
младежите за самоорганизация, анализ и изследване на ресурсите на общността, 
идентифициране на проблеми и намиране на решения, подобряване на 
взаимодействието между местната общност, институциите, семейството и 
младите хора. 
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В периода 3-4 юли 2022 г. в Летния театър в гр. Велико Търново се 
проведе 17-тото издание на Фестивал „Отворено сърце“, с участието на 1 500 
ученици от 80 училища от цялата страна. 

През отчетния период, като жест на внимание и символичен подарък за 
успешното завършване на средно образование на трима абитуриенти, 
потребители на социални услуги от общината, по инициатива на Дирекция 
„Социални дейности и здравеопазване“ е организирана разходка в Парк „Мини 
България“, гр. Велико Търново. На децата е предоставена възможност да 
разгледат макети на забележителности от България и да споделят своите мечти.  

За трета поредна година Община Велико Търново в сътрудничество с 
Факултета по изобразително изкуство към ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“ 
реализира проект за изграждане на мозаечно пано върху част от фасадата на 
детска ясла. Проектът озаглавен „Детството – магичната сфера на живота“  
изработен на входа на Детска ясла „Щастливо детство“ се финализира в края на 
м. септември, а повода за неговата изработка е отбелязване на 50-годишнината 
от разкриване на детската ясла. 

През 2022 година успешно е реализиран проект „Социален цирк“, с 
участието на Дневен център за деца и младежи с увреждания „Дъга“ и Дневен 
център за пълнолетни лица с увреждания, гр. Велико Търново, ул. „Поп 
Харитон“ № 4, с подкрепата на представители от Фондация „Мини арт фест“. 
„Социалният цирк“ е нова социална работа, в която чрез методите на цирковото 
изкуство се преодоляват различията между потребителите. По време на 
заниманията участниците комуникират помежду си, подкрепят се и се 
забавляват. Игрите подобряват координацията, вниманието, ловкостта, 
емоционалното състояние и така се повишава самооценката за това „Аз мога“. В 
проекта успешно се включиха над 40 деца, младежи и пълнолетни лица с 
увреждания от двете социални услуги, които с голямо желание  представиха 
усвоените умения пред родители, приятели и гости в спектакъл на сцената на 
Община Велико Търново. 

С цел повишаване информираността и сензитивността към проблемите 
на децата и същността на социалните услуги за деца, екипът на ЦОП, 
управляван от Сдружение  SOS Детски селища България е провел две обучения 
с 32 студенти от ВТУ „Св. Св. Кирил и Методий“ и МУ Варна, Филиал – Велико 
Търново, като част от темите са „Алтернативна грижа, приемна грижа и 
осиновяване - като мерки за закрила по ЗЗДет”.  

С подкрепата на Посолството на Франция и преподаватели от СУ „Св. 
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Климент Охридски“, по инициатива на Младежки дом – Велико Търново е 
проведена младежка дискусия „Новите лидери“, по време на която е поставен 
акцент върху лидерството през призмата на гражданските организации, 
младежките и здравни каузи, културата и изкуството. 

 
Дейност 3.   
Насърчаване на 
изявите на дарбите на 
децата. 
 
 

РУО - Велико 
Търново, 
Дирекция 
„Образование, 
младежки 
дейности и 
спорт” при 
Община  Велико 
Търново, 
Общински 
детски 
комплекс, гр. 
Велико 
Търново, 
социални услуги 
за деца и 
младежи. 

През 2022 година за Община Велико Търново са одобрени 17 ученика от 
4 училища с право на 12 месечни стипендии за деца с изявени дарби, съгласно 
Наредба и Програма за закрила на деца с изявени дарби, приети с решения на 
Министерски съвет. Средствата са в размер на 1620 лв. за дете. 

Съгласно Решение № 644 /26.08.2021 г. на ВТОС и съгласно Статута за 
определяне и разпределяне на стипендии за деца, обучаващи се в различните 
форми за творческо развитие в Младежки дом – Велико Търново, за учебната 
2021/2022 г. са утвърдени 10 ученици, както следва: 

- 3 стипендии за деца и младежи на родители с минимални доходи: 2 в 
класове по цигулка и 1 в клас по флейта при Музикалната школа; 

- 7 стипендии за деца и младежи с проявени творчески възможности и 
отличени с първо, второ и трето място в регионални, национални и 
международни конкурси: 1 в класа по акордеон, 1 – в класове по цигулка, 1 – в 
клас по пиано от Музикалната школа и 4 – в Балетна формация „Вирджиния 
балет“. 

На децата и младежите настанени в социалните услуги от резидентен 
тип, функциониращи на територията на Община Велико Търново е 
предоставена възможност за участие в редица мероприятия, конкурси, 
състезания и олимпиади, с цел насърчаване на техните дарби и таланти. 

Дейност 4.   
Провеждане на Речен 
фестивал „С река на 
сърцето“ в с. Никюп 

Община Велико 
Търново, 
Кметство с. 
Никюп, НПО и 
др. 

През 2022 г. за втора поредна година край брега на река Росица до с. 
Никюп се проведе Речен фестивал „С река на сърцето“. Участие във фестивала 
взеха над 35 деца на възраст от 6 до 16 години. Инициативата се проведе на 17-
18 септември 2022 г., съвместно с Кметство Никюп, Център за работа с деца и 
младежи „Нике“ в с. Никюп, Future World и Сдружение „Балканка“. Инициатива 
бе насочена към приобщаване на повече млади хора, деца и родители към 
природосъобразни дейности, насърчаване на обвързаността и отговорното 
отношение към проблемите, свързани с околната среда, да бъде пример за 
използването на съхранената природа като ресурс за здраве, поминък, 
образование и забавление. За реализиране на планарните дейности и участието в 
събитието на Център за работа с деца и младежи „Нике“ бе осигурен сгъваем 
павилион със средства от Общинския бюджет. 

https://www.facebook.com/FutureWorldBulgaria/
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Дейност 5.   
Реализиране на 
Кампания „Код: 
Отговорни заедно“ 

Община Велико 
Търново, 
Центрове за 
работа с деца и 
младежи, 
Районно 
управление, гр. 
Велико 
Търново, 
РДПБЗН – гр. 
Велико 
Търново, 
Дарителско 
сдружение „Св. 
Иван Рилски“, 
Съюз на 
пивоварите в 
България. 

През отчетния период Центровете за работа с деца и младежи се 
присъединиха към националната инициатива „Европейската година на 
младежта“ под патронажа на Министерство на младежта и спорта, както и към 
кампания организирана от Съюз на пивоварите в България под мотото „Код: 
Отговорни заедно“.   

През 2022 г. и активно през летните месеци са реализирани дейности 
насочени към възпитаване на култура за лична безопасност, безопасно мислене, 
двигателна активност, включване на подрастващите в различни кампании и 
мероприятия със социална насоченост – благотворителност, опознаване на 
околната среда и стимулиране на активно участие по нейното опазване.   

В края на месец март 2022 г. с участието си в Екоконкурс за рисунка и 
есе на тема „Пази природата, тя е наша!“, общо 35 деца посещаващи 9 Центъра 
за работа с деца и младежи изразиха свята позиция по темата за опазване на 
околната среда. Инициативата се реализира от Община Велико Търново и 
Дарителско сдружение „Св. Иван Рилски“, в партньорство със Сдружение на 
кметовете и кметски наместници „Янтра 2001“ и Съюза на пивоварите в 
България, като част от националната кампанията „Код: Отговорни заедно“ 
насочена към творчество, природа, превенция и спорт.  

През месец септември бе организиран и конкурс „Моят хербарий“ за 
изработка на проект от билки и растения, в който успешно се представиха 14 
Центъра за работа с деца и младежи със своите колективни изделия. 

През 2022 г. се разшири и дейността на Център за превенция и спорт в с. 
Балван с изграждането на „Зелена класна стая“ на открито, която има за цел да 
спомогне за формирането на екологична култура и мислене от най-ранна 
възраст. Възможност да посетят Център за превенция и спорт в с. Балван по 
предварителна програма имаха над 400 деца от всички Центрове за работа с 
деца и младежи, които  успешно се обучаваха в практически и теоретични 
занимания по пътна безопасност, пожарна безопасност, приложно колоездене, 
действия при наводнение, оцеляване в природата, екология и опазване на 
природата. Разходите за транспорт по провеждане на инициативата са осигурени 
от Общинския бюджет.  

 
Отчетът по изпълнение на Програма за детето на Община Велико Търново за 2022 година е изготвен от Дирекция 

„Социални дейности и здравеопазване“ при Община Велико Търново и е съгласуван с всички отговорни институции и организации, 
ангажирани с благосъстоянието на децата в Община Велико Търново.  

Отчетът е приет от Комисията за детето и Съветът по въпросите на социалните услуги при Община Велико Търново.  


